

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hamisban.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen

Tilos a kalács sütése és forgalombahozatala **Ara: 10 fillér**

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JUNIUS 24, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 141. SZÁM

KITÖRT A NÉMET-OROSZ HÁBORU

Hitler drámai beszédben jelentette be történelmi jelentőségű döntését Vasárnap kétezeröttszáz kilométeres arcvonalon kezdődött meg az ellenségeskedés — A német repülők döntő fölényt harcoltak ki az orosz légiterben — Besszarábiába bevonultak a német-román csapatok Bukarestből kiutasították az orosz nagykövetet — Rooseveltt kihallgatáson fogadta Halifax nagykövetet — Törökország semleges marad Összeült a japán haditanács

Magyarország és Bulgária megszakította a diplomáciai kapcsolatot Oroszországgal



Az elmúlt hét viszonylagos csendje után vasárnap bombaként hatott nemcsak Európában, hanem az egész világon Hitlernek, a német birodalom vezérének történelmi jelentőségű döntése, amelyben bejelentette, hogy megindítja a háborút Szovjetország ellen. Mindenki tudta, hogy ennek egyszer be kell következnie, mert a nemzetiszocialista Németország és a kommunista Oroszország között olyan nagy ellentétek voltak, amelyet a legügyesebb diplomáciai munkával sem lehetett áthidalni. Hogy a két ország között mégis megállapodás jött létre, az pusztán csak annak köszönhető, hogy kezdetben érdekeik azonosak voltak. A Szovjet urai azonban ezt a megállapodást sem tartották tiszteletben. Németországgal szemben zsarolóként léptek fel és így olyan területek birtokába jutottak, amelyhez sohasem volt joguk. Hitler hosszú időn keresztül hallgatott, mert nem akarta kiterjeszteni a háborút a Szovjet ellen. Vasárnap reggel a német és szövetséges államok csapatai Finnországtól a Fekete tengerig 2500 kilométeres fronton indultak meg a kétkulacsos politikát játszó vörös uralom ellen. Ezzel kezdetét vette a történelem legnagyobb arcvonalán folyó küzdelem, amelyről az alábbi távirati tudósításokban számolunk be:

Magyarország nyugodtan néz szembe az eseményekkel

Milánó, június 23. (MTI.) A Popolo d'Italia budapesti jelentésében megállapítja, hogy az új nagy események következtében Magyarországon legtökéletesebb a nyugalom. Budapesti körökben törhetetlen bizalommal vannak eltelve a német birodalom és Itália által az új Európáért és művelődéséért kezdett harc kimenetele iránt. Magyarországot volt az első állam,

amely annak idején szembeszállt a bolsevista eszmével, amelyeket jelenlegi államfője, Horthy Miklós kormányzó az ország belsejében is le tudott küzdeni.

Ami a szovjettel most közvetlenül határos Magyarországot helyzetét illeti, ezen a téren is teljes a nyugalom.

A németek kiharcolták a légifölényt Oroszországban

Berlin, június 23. A Szovjet Unió elleni hadjárat jellemző vonása, hogy a harcok nagy területekre terjednek ki és előreláthatóan mindkét részről nagy embertömegeket vetnek majd küzdelembe. A keleti harctér hosszúsága légvonalban kerekén 2400 km.

E hatalmas területen a legközelebbi napokban, előreláthatóan olyan sok gyalogos és minden valószínűség szerint erős gépesített csapatokat is fel kell vonultatni, hogy arra egyetlen harctéren sem volt példa az eddigi történelemben.

Korai lenne, ha már az első órákban har-

cainak lefolyása alatt végleges következtetést akarna valaki levonni a további alakulásra, de annyi kétségtelenül megállapítható, hogy a német véderőnek sikerült a határon felvonulás hadászati meglepetése. A német hadsereg már eddig is több helyen nagy területen tért nyert.

Ez rövidesen a Szovjet Unió főerőivel való nagyobb összetűzésre vezet. A német haditengerészet is azonnal támadóan lépett fel, amint a jelentések bizonyítják. A német légi haderő már az első 48 órában az elképzelhető legkisebb saját veszteséggel megsemmisítő vereséget mért a vörös légihaderőre.

Felmorzsolódtak az orosz páncélos kötelékek

Berlin, június 23. (Német TI.) A vörös hadsereg ellen indított német harc első napjának sikereiből, a sok részletjelentésből kitűnik a német légi erő nagy fölénye. Erős német harci- és rombolókötélek messze behatoltak az ellenség vonalai mögé és nagy rombolásokat hajtottak végre fontos közlekedési berendezéseken és megzavarták az ellenség híradószolgálatát.

Emellett, hogy az ellenséges elhárításnak

műdjában lett volna befolyásolni a német tevékenységet.

Más repülőkötelékek ellenséges páncélos és tüzérségi oszlopokat támadtak meg és ugrasztották szét és részben teljesen felmorzsolták a német határ felé tartó előnyomulásukban.

Lőszerraktárak robbantak fel, vonatszerelvények elpusztultak, katonai szállások megsemmisültek a bombázás hatására. Több szovjetországi repülőter ellen létezett

nagyobb támadás során sok ellenséges repülőgép megsemmisült és a repülőterek berendezését annyira elpusztították, hogy aligha lesznek újra felhasználható hadicélokra. (MTI.)

Berlin, június 23. (Német TI.)

A német légi fegyvernem kötelékei június 22-én erős elhárító tevékenységgel szembeszállva, bombázták a vörös

Kis német egységek áttörték az orosz erődvonalát

Berlin, június 23. (Német TI.) A német gyalogság egyéni vállalkozásokkal sok helyen áttört a vörös csapatok erődvonalain.

Így például egy gyalogos század két óras küzdelem után megrohmozott 5 kisebb erődöt és bevett harcászati szempontból fontos helyen épített tábori állásokat.

Reggel sűrű ködben, mezőn és szántóföldön át szétszóró rohamcsapatokkal hatolt előre, az ellenfél szemmel láthatóan nem akart nyílt területen harcban csatlakozni, a községbe húzódtak. A romhamrajok, gép-

haditengerészet hadi kikötőit. Különösen erős támadások célpontja volt egy feketetengeri szovjetországi kikötő.

A német repülők megfigyelői és bombavetői megállapították, hogy megrongálták a hajó építő és javító telepeit és nagy tüzeket okoztak a kikötő olajraktáiraiban. Valamennyi repülőgép visszatért. (MTI.)

puska és nehéz gyalogsági puska lüzének védelme alatt benyomultak a községbe és kézigránáttal egymásután kifüstölték az ellenállás fészkeit.

A falu közepén heves utcai harcok voltak egy nagyobb csapattal, amelyet azután teljesen szétszórtak. Az ellenséges erők maradványai ezután a közelben levő kis erődbe húzódtak.

Az ellentállásnak azt az utolsó kísérletét is meghehüsítette egy német páncéltörő ágyú. Az erőd legénységének legnagyobb része megadta magát, a többi elmenekült a közeli erdőbe, ahol azonban szintén fogságba estek. (MTI.)

Az első német jelentés a keleti frontról

Berlin, június 23. (Német TI.) A védő főparancsnoksága közli:

Keleten a hadsereg és a légi erő harcai tervszerűen és sikeresen folynak a vörös hadsereg ellen.

A Keleti tenger keleti felében német gyorsnászadók behatoltak a Szovjet-unió parti vizeire és egy parti őrhajót, valamint négy ellenséges kereskedelmi hajót összesen 5950 tonna tartalommal elsüllyesztettek.

A Fekete-tengeren könnyű tengeri örök német-román vegyes kötelékét egy felderítő út alkalmával eredménytelenül lőtt egy szovjetországi parti üteg.

A Nagybritannia ellen vívott harcban tengeraltjárók az Atlanti óceán északi részén és Afrikától nyugatra elküldözték hat ellenséges kereskedelmi hajót összesen 26.000 tonna tartalommal.

A légihaderő az Anglia körüli tengerészen megsemmisített három teherhajót összesen 11.000 tonna tartalommal és nagyméretű bombákkal eltalált két másik nagy kereskedelmi hajót.

A hétfőre virradó éjszaka harki repülőgépek támadást intéztek themzetorkolati kikötőberendezések, eszakkocijai repülőte-

rek és délangliai katonai célpontok ellen jó eredménnyel.

Egyes brit harci repülők vadászrepülők védelmében a nap folyamán közeledtek a Manche csatorna partjához. A brit gépek közül légi harcban 11 gépet lőttünk le, a légvédelmi tüzérség és egy őrhajó pedig két gépet semmisített meg.

Észak-Afrikában vasárnap német és olasz repülőgépek Tobruknál megtámadták ellenséges hadállásokat és raktárakat.

A június 15-étől 17-éig tartó sollumi védekező csatában 237 brit páncélos harckocsi semmisült meg. Azonkívül 12 használható páncélcsovit, tíz együt 74 tehergépkocsit, valamint sok kézi löfegyvert és löszert zsákmányoltunk. Több száz brit fogságba került.

Német harcirepülőgépek erősebb köteléke a június 23-ra virradó éjszaka minden méretű bombával támadta Alexandria brit tengerészeti támaszpontot. A kikötő területén nagy pusztítást végzett.

Brit harci repülőgépek az elmúlt éjszaka csekély mennyiségű romboló- és gyújtóbombát dobtak le a birodalom nyugati részén. Brémában és más helységekben épületkárok keletkeztek a lakónegyedekben. Éjszakai vadászrepülők és a lé-

védelmi tüzérség ütegei három támadó gépet lelőtek.

A vörös légi erő egészen csekély erővel bombákat dobott le Kelet-Poroszországban említésért hatás nélkül. Mölders alezredes vasárnap aratta 72. legi győzelmét. (MTI.)

ERDMANNSDORF NÉMET KÖVET A KORMÁNYZÓNÁL ÉS A MINISZTERELNÖKNEL

Erdmannsdorf Ottó német követ vasárnap a reggeli órákban felkereste Bárdossy László miniszterelnököt. A délelőtti folyamán a Kormányzó Ur Öfőméltósága kihallgatáson fogadta a német követet.

CRIPPS VISSZATÉR MOSZKVA

Stockholm, június 23. (Német TI.) Cripps moszkvai brit nagykövet az egyik lap londoni különtudósítójának jelentése szerint most valószínűleg visszatér Moszkvába.

Londonban ugyanis fontosnak tartják, hogy a brit kormány folyamatosan tájékozódjék az események teljes kifejlődéséről.

Amsterdam, június 23. (Német TI.) Eden angol külügyminiszter és Mapszki szovjet nagykövet között Oroszországból hazahívott Cripps angol nagykövet részvételével az utóbbi napokban folytatott megbeszélések legutóbbi londoni jelentések szerint közvetlenül befejezés előtt vannak.

Az angol kormány a jelentések szerint késznek nyilatkozott a volt balti államokat, mint a Szovjet Unió részeit de jure és de facto elismerni, egyidejűleg érdekelnek nyilvánítja magát Finnország esetében.

A brit kormány ezenkívül nem ellenzi, hogy a szovjet támaszpontot szerezzon a Boszporuszon és a Dardanelláknál. A szerződést hír szerint legközelebb aláírják. (MTI.)

AMERIKA AZ ÖRDÖGGEL IS SZÖVETKEZIK

Washington, június 23. (Német TI.) Welles h. államtitkár nyilatkozott. Bár az amerikai nép a szovjet kormányzatot is visszautasítja, jelentette ki, most mégis időszzerűvé válik az a kérdés, vajjon meg lehet-e hiusítani a világ meghódítását és az összes népek erőszakos rabszolgaságba vetését célzó tervet.

Most az új világ védelméről és biztonságáról van szó, ezért az amerikai kormány nézete az, hogy a Hitler uralom ellen irányuló mindenféle védekezés bárholonnan jöjjön is, előnyösnek mutatkozik Amerikai saját védelme szempontjából. Hitler serege ma legnagyobb veszedelem az amerikai országokra. (MTI.)

NEMET TAMADÁS A SZOVJET REPULÓTEREK ELLEN

Berlin, június 23. (Német TI.) Német harci repülőgépek június 22-ről 23-ra virradó éjjel a keleti harctéren nagy sikerrel katonai és hadifontosságú célokat támadtak.

A főbb szakaszon sok repülőteret bombáztak, repülőgépek, színek, üzemhelységek, légénységi szállások elpusztultak vagy lángra lobbantak.

Bombákat dobtak le és géppuskatűzzel árasztották el a szovjet csapatok felvonulásának útjait, amelyek részben tömve voltak hadászlopokkal, ezenkívül bombáztak több hadászati fontos vasútvonalat.

Berlin, június 23. (Német TI.) A német légihaderő hétfőn a kora reggeli órák óta nagy sikerrel folytatta a szovjet hadsereg repülőtereire ellen irányuló támadásait.

Az első napon megsemmisített szovjet gépek nagyszáma a második harcinap eredményeképpen jelentősen tovább növekedett. (MTI.)

ROOSEVELT TANÁCSKOZÁSAI HALIFAX NAGYKÖVETTEL

Washington, június 23. (Német TI.) Roosevelt hosszab megbeszélést folytatott Halifax angol nagykövettel, akit a nagykövetség még három más tagja kísért el az elnökhöz. (MTI.)

Newyork, június 23. (MTI.) Egy amerikai hírszolgálati iroda állítólag megbízható londoni forrásból arról értesül, hogy Szovjetország elfogadta Anglia ajánlatát a gazdasági és katonai segítségnyújtásra. (MTI.)

KIUTASÍTOTTÁK BUKARESTBŐL AZ OROSZ NAGYKÖVETET

Bukarest, június 23. (Német TI.) A bukaresti szovjet követet vasárnap felszólították, hogy egy óra alatt hagyja el a követőség épületét és szálljon be a készen álló vonatba. A felszólításnak csak akkor engedett, amikor ultimátumszerűen megismételték. (MTI.)

Törökország semleges

Hétfőre virradó éjjel hivatalos közlemény jelent meg, amelyben Törökország semlegességét nyilvánítja a német-országi háborúban. A közlemény a következőket állapítja meg:

Magyarország és Bulgária megszakítja a diplomáciai viszonyt Oroszországgal

Budapest, június 23. (MTI.) A m. kir. kormány tekintettel a német birodalom és szovjetországgal kötött beállított hadiállapokra, elhatározta hogy Magyarország és a Szovjet Unió között eddig még megévő diplomáciai viszonyt megszakítja.

Szófia, június 23. (Német TI.) illetékes körök szerint a bolgár kormány Németország kívánságára elvállalta a szovjetországi német

érdekek képviselését. (MTI.) Szófia, június 23. (Német TI.) Az északdobrudzai Dobrita és Balcsik városra egy szovjet repülőgép vasárnap bombákat dobott. A kár nem nagy, néhányan megsebesültek.

Budapest, június 23. (MTI.) A kőházak és egyéb épületek, valamint a járművek elsötétítése június hó 24.-én 21 órakor kell végrehajtani.

Oroszellenes hangulat a Balti államokban

Zürich, június 23. (Bud. Tud.) A Neue Zürcher Zeitung stockholmi tudósítója jelenti: Stockholmi politikai körökben hangzókatják, hogy a balti államokban, amelyek csak 1940-ben kerültek a szovjet fennhatósága alá, erősen oroszellenes hangulat uralkodik.

A Basler Nachrichten berlini levelezője jelenti, hogy vasárnap litván nemzetiek kb. 50 főnyi csoportja a volt berlini Néván

követtség elé vonultak. Az épületet zárva találták és ezért az épületre húzták fel a litván zászlót. A litván Himnusz elének-lésével fejezték be a tüntetést. Beavatott körökben biztosra veszik, hogy a balti államokban német csapatok bevonulása után nagyjelentőségű események játszódnak le. Rámutatnak arra, hogy a balti államok zsidó lakossága annak idején határozottan az oroszok mellett foglalt állást. (MTI.)

Küszöbön áll Finnország hadüzenete

Helsinki, június 23. (Német TI.) A Finn TI. közli, hogy a finn külügyminiszter vasárnap este közölte Orlov finnországi szovjet követtel a finn kormány tiltakozását amiatt, hogy szovjetországi repülőgépek dobtak finn területre. (MTI.)

Zürich, június 23. (Német TI.) A Neue Zürcher Zeitung stockholmi levelezője je-

lenti, hogy svédországi beavatott körökben biztosra veszik, hogy Finnország hamarosan hadat üzen Oroszországnak, miután vasárnap szovjet repülőgépek finn területet bombáztak. Angliával Finnország eddig nem szakította meg a diplomáciai viszonyt. A hajózás Svédország és az európai szárazföld között teljesen megszűnt. (MTI.)

Német és román csapatok nyomultak be Besszarábiába

Bukarest, június 23. (Német TI.) Bukarestben délelőtti 11 óra 40 perctől 12 óra 05 percig légiriadó volt, de ellenséges repülőgépek nem közelítették meg a fővárost.

Berlin, június 23. (Német TI.) Német és román csapatok június 22-én bevonultak Besszarábiába. Az előnyomulás az egy-

év előtti román-szovjet határ felé irányul, mielőtt Szovjetország bekebelezte Besszarábiát. (MTI.)

Bukarest, június 23. (Német TI.) A hadműveletekről hivatalosan közleményt még nem adtak ki. A közlemény holnapra várható. (MTI.)

Tokió: A helyzet további alakulása érinteni fogja Japánt

Tokió, június 23. (Német TI.) Macuoka külügyminiszter elnöklése alatt vasárnap este a külügyi hivatalban osztályvezetői értekezlet volt a német-szovjetországi viszállyal összefüggő kérdések megvitatására. A külügyminiszter az értekezlet után körülbelül egyórás megbeszélést folytatott a német nagykövettel, majd felkereste Konoye herceg miniszterelnököt.

Az itteni sajtó a legnagyobb érdeklődéssel foglalkozik a Németország és Szovjetország közötti háború kitérésével.

A Tokio Asahi Shimbun kijelenti hogy Németország kényszerítve volt arra, hogy hadműveleteit ne korlátozza csupán Angliára. Nem hiszi a lap, hogy a helyzet további alakulás ne érintse Japánt.

Hivatalosan közlik, hogy hétfőn reggel kilenc órák a miniszterelnök hivatalában a kormány és a legfelsőbb hadvezetőség rendkívüli tanácskozásra ül össze.

Macuoka külügyminiszter, miután megérkezett a berlini japán nagykövet jelentése a német-országi ellenségeskedésekről, a császári palotába ment, hogy a helyzetről jelentést tegyen.

A Yomiuri Shimbun megállapítja hogy Németország nagy áldozatokat hozott a Szovjetországgal való meggyőzés érdekében. Szovjet-országgal megegyezést mulasztott el.

egyetlen alkalmat sem, hogy Németországnak a Keleten és a Balkánon nehézségeket ne okozzon.

JAPÁN KATONAI SZAKÉRTŐK AZ OROSZ HÁBORÚ ESELYEIRŐL

Tokió, június 23. (Stefani) Japán katonai szakértők a német-szovjetországi viszállyal foglalkozva, hangoztatják, hogy az oroszok előrelátatlanon kerülnek a határmenti harcokba és a németeket az ország belseje felé akarják csalogatni. Mivel azonban Németországnak a Szovjetunió ellátási központjainak és nehéziparának elérése a célja, Szovjetország hamarosan kedvező körülmények közé kerül.

Japán katonai szakértők szerint Németország fegyverbe tud állítani 8 millió embert és 15.000 repülőgépet vehet harcra a Szovjetunió ellen. Szovjetország ezzel szemben csak hatmillió katonát tud kiállítani, csupán 7000 repülőgép fölött rendelkezik. A repülőgépek közül 2000 a Távol-Keleten van. Japán körök hangoztatják, hogy Szovjetország természetadta erőforrásainak nagy része nyugaton van, ezért gyors német győzelem várható.

ROOSEVELT ÉS HALIFAX TANÁCSKOZÁSA

Washington, június 23. (Reuter.) Halifax hétfőn tárgyalt a Fehér Háznál Roosevelt elnökkel. (MTI.)

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Tolnay Kláry, Turay Ida, Csontos, Mály, Raynay

Havasai napsütés

CHURCHILL UTOLSÓ UTÓKÁRTYÁJA

Berlin, június 23. (Német TI.) A német esti lapok a német-szovjetországi ellenségeskedések kitérésének bekövetkezését az a vezérő gondolatokkal értékelik, hogy a legutóbbi 24 órában kiderült, hogy Anglia és Szovjetország már régóta ugyanazokat a célokat követik, ezért — írják a lapok — olyan társtettesek elleni harcra van szó, akik most levették árcukukat. A Berliner Lokalanzeiger összefoglalva így ír: Az egyetlen háborúnak az Anglia elleninek új hadjárata van szó. Churchill éppen most erősítette meg, hogy Szovjetország volt, a britek utolsó kártyája. Ezt is ki fogják újni a kezük-ből. (MTI.)

RENDKIVÜLI ÜLEST TARTOTT A SVÉD KORMÁNY

Stockholm, június 23. A svéd kormány hétfőn délelőtti rendkívüli ülésén két óras tanácskozás után a miniszterelnök kijelentette, hogy különösebb közlés nem várható. Az országgyűlés külügyi bizottsága rendkívüli ülést hívott össze, melyen a király is megjelent. (MTI.)

OLASZORSZÁG BÚSZKEN VESZI FEL A HARCOT

Róma, június 23. Azt a hírt, hogy Németország Finnországgal és Romániával karöltve, hadba lépett Szovjetországgal, vasárnap reggel 8 órák orkor valamennyi olasz rádióállomás közölte. A bejelentés mindenütt a legmélyebb benyomást keltette. Mivel vasárnap a lapok nem jelennek meg, így csak a rádió közölte a híreket, amelyeket az egész országban óriási érdeklődéssel hallgattak.

Vasárnap délután 13 órák ork az olasz rádió közölte a hírt, hogy Olaszország háborúba lépett Szovjetországgal. Ezt a hírt mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel fogadták.

A fasiszta Olaszország, amely mindenkor a kommunista ragálynak Európába való behurcolása ellen küzdött, ma német finn és román hájtársai oldalán búszken veszi fel újra a harcot Szovjetország ellen, amellyel Spanyolországban már harcban állt és amelyet ott meg is vert.

KIK KÖTELESEK BEJELENTENI A TEXTILHULLADÉKOT

Budapest, június 21. Az iparügyi miniszter rendelete értelmében textilhulladék bejelentésére kötelezettek a következők:

1. Aki textilhulladék eladásával foglalkozik, de június 24-ig textilhulladék vásárlására új engedélyt nem kapott, mindennemű textilhulladék készletét június 30-ig bezárólag a textilhulladék gazdálkodási bizottságnak (Budapest, V. Akadémia-u. 1. III. e. alá) bejelenteni tartozik. A bejelentéshez szükséges űrlapok e hó 25-től ugyanitt kaphatók.

2. Az iparos (gyáros), aki üzemben havonta 10 kg.-nál több textilhulladékot használ fel, vagy akinek üzemben 10 kg.-nál több textilhulladék keletkezik havonta, köteles a június 30-án meglévő textilhulladék készletét július 5. napjáig a textilhulladékbeszerző rt.-nek (Budapest, Akadémia-u. 1. III. 2. alá) bejelenteni.

A szükséges űrlapok e hó 27-től ugyanitt kaphatók. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

Ezrek kívánságára! Visszajött a szezon legnagyobb sikere! A legművészebb és legérdekesebb amerikai filmremek:

A Manderleyház asszonya

Főszerepben: Joan Fontaine és Lawrence Olivier.

Hitler drámái kiáltványa a német néphez

Berlin, június 23. A Führer kiáltványt intézett a német néphez. Ebben hangzott: elérkezett az az óra, amikor végre nyíltan beszélhet. Rámutat arra, hogy Anglia kísérletet tett arra, hogy meghússa Európa megszilárdítását és 1939 szeptemberében úgy látta, eljött az időpont, hogy Németország ellen irányuló átfogó bekerítő politika megismétlésével megkezdhesse annak megsemmisítését.

A kiáltvány ezután rámutatott arra, hogy keserű és nehéz lépés volt megegyezni Moszkvával.

— A német nép — mondja továbbá a Führer kiáltványa — sohasem táplált ellenséges érzéseket Oroszország népei ellen. Két évtized óta azonban az uralmon levő zsidó bolsevisták Moszkvából azon fáradoztak, hogy

nemcsak Németországot, de egész Európát lángra lobbantsák.

A moszkvai uralomnak a következménye minden országban csak zűrzavar, nyomor és éhínség volt. 1939. augusztusában épp ezért nagy önmegtartóztatásba került, hogy Moszkvába küldjem miniszteremet azzal a feladattal,

kisérlelve meg szembehelyezkedni a brit bekerítő politikával.

— A szovjetországi hatalmon levők már lengyelországi előrenyomulásunk idején váratlanul és a szerződéssel ellentétben Litvániát is követelték. Mégis eleget tettem ennek az új orosz követelésnek is. Ez azonban

csak kezdete volt mind újabb és újabb zsarolásoknak,

amelyek azóta is mindig megismétlődtek. A kiáltvány ezután rámutat arra, hogy

Molotov négy berlini kérdése

A szovjetországi külügyminiszter négy kérdésben kívánta Németország álláspontjának tisztázását, illetve hozzájárulását. Molotov első kérdése:

A Romániának adott német kezesség Szovjet-Oroszország Románia ellen intézett támadása esetén Szovjetországnak ellen is érvényes-e?

— Válaszom: A német kezesség általános és feltétlenül kötelező bennünk. Oroszország azonban sohasem kötötte velünk, hogy Besszarabián kívül is vannak még egyáltalán érdekei Romániában. Már Észak Bukovina megszállása is megsértése volt annak a biztosítéknak. Nem gondoltam azért, hogy Oroszországnak most egyszerre további szándékai lehetnek Romániával szemben. Molotov második kérdése:

Oroszország ismét fenyegetve érzi magát Finnország részéről, Oroszország elhatározta, hogy ezt nem tűri. Kész-e arra Németország, hogy semmiképpé támogatást nem ad Finnországnak, főleg pedig, hogy a Kirkenesbe leváltásra átvanuló német csapatokat azonnal visszavonja.

— Válaszom: Németországnak változatlanul nincsenek politikai érdekei Finnországban. Oroszország új háborúját a kis finn nép ellen azonban a német birodalmi kormány nem tekintheti többé elviselhetőnek, annál is inkább, mert sohasem hívták abban, hogy Finnország fenyegeti Oroszországot. De egyáltalán nem akar-

Oroszország hozzáfogott: nemcsak Finnországot, de a balti államokat is katonailag leigazza és eljársát a hazug és nevétséges állítással indokolta, hogy ezeket az államokat idegen fenyegetéstől kell védelmeznie. Ezzel azonban csak Németországot érthette. Hangoztatja a Führer, hogy

1940 tavaszán az orosz haderők olyan felvonulása kezdődött meg, hogy azt csak Németország tudatos fenyegetésének lehetett tekinteni.

Huszonkét orosz hadosztály állt egyedül a Baltikumban. Augusztustól kezdve Keleten olyan nagy német erőket kötöttek le, hogy különösen légi erők szempontjából a német hadvezetés nem feleltethet nyugaton a háború gyökeres befejezéséért.

Ez azonban nemcsak a brit, hanem a szovjetországi politika céljának is megfelelt, mert mind Angliának, mind a Szovjetunióknak az a szándéka, hogy ezt a háborút addig nyújtsa, ameddig csak lehet.

A Románia ellen indított fenyegető orosz támadás végeredményben szintén csak ezt a célt szolgálta.

A Romániának nyújtott német kezesség előzményeit és okait ismerteti ezután a kiáltvány, hangoztatva, hogy nehéz szívvel nyújtott kezességet Németország Romániának. Elsősorban azért, mert ha a Németbirodalom kezességet vállal, az azt jelenti, hogy helyt áll érte.

— Nem vagyunk sem angolok, sem zsidók, — állapítja meg a Führer kiáltványában.

Ezután került sor Molotovnak Berlinbe való meghívására.

juk, hogy a Keleti tenger megégyeszer hadszíntér legyen.

— Molotov harmadik kérdése: Hajlandó-e Németország beleegyezni abba, hogy Szovjet-Oroszország a maga részéről kezességet nyújtson Bulgáriának és a céliből szovjetországi csapatokat küldjön Bulgáriába és ő, Molotov kijelenti, nem szándékoznak az alkalommal például a királyt eltávolítani.

— Válaszom: Bulgária szuverén állam és nem tudok arról, hogy Bulgária hasonlóképpen mint Románia Németországtól kérte-e kezességet vállalását. Azonkívül szövetségesemmel is meg kell ezt beszélnem.

— Molotov negyedik kérdése: Szovjet-Oroszországnak minden körülmények között szabad átjárásra van szüksége a Dardanellákon át és ennek védelmére néhány fontos támaszpont megszállását is követeli a Dardanellák, illetve a Boszporusz partján. Egyetért-e ezzel Németország vagy sem?

— Válaszom: Németország mindenkor kész hozzájárulni a montreuxi helyzet megváltoztatásához a feketetengeri államok javára. Németország nem hajlandó beleegyezni abba, hogy Oroszország támaszpontokat szálljon meg a tengerszorosokban.

Angol-crosz koalíció

— A birodalom ellen tanúsított szovjet-orosz tevékenység egyre fokozódott. Elsősorban Romániában államcsínyt szerveztek, hogy az országban fejtelten zűrzavart keltsenek, ilymódon megszüntessék a német kezességi ígéret életbeléptetésének feltételeit.

E válalkozás bukása után ismét meg erősítették a német keleti határon az

orosz csapatösszevonásokat. Koalíció jött létre Anglia és Szovjet-Oroszország között,

a jugoszláv vizsály meghozta ezt a bizonyítékot. Oroszország fegyverek, repülőgépek, lőszer és egyéb hadianyag szállítását ígérte Szalonikin át Németország ellen, hogy így végleg háborúba sodorja Szerbiát.

S mindez szinte ugyanabban a pillanatban történt, amikor a Führer azt a tanácsot adta Matszuoka japán külügyminiszternek, hogy enyhítse a feszültséget Szovjet-Oroszországgal, mert remélte, hogy ezzel a békét szolgálja.

Csupán Szaloniki elfoglalása akadályozta meg a szovjetországi-angolszász összeesküvés szándékait. A szerb repülőszekélyek azonban Oroszországba menekültek s ott azonnal szövetségesekként fogadták őket.

Ezzel Moszkva barátsági szerződéseink megállapodásait nemcsak megszegte, hanem nyomorultul el is árulta. Mindez idő alatt pedig a Kreml urai kifelé az utolsó pillan-

natokig békét és barátságot szinleltek.

A Führer kiáltványa elmondja ezután, hogy ma keréken 160 hadosztály áll a német határokon, hetek óta folytonos határsértések történnek, az orosz repülőgépek a határokat egyszerűen nem veszik figyelembe s most már eljött az az óra, amikor szembe kell szállni a zsidó-angolszász háborús uszítókat, valamint a bolsevista moszkvai központ zsidó hatalmasaival.

A kiáltvány a következő szavakkal fejeződik be:

— Német nép! Ebben az órában olyan felvonulás megy végbe, amely kiterjedésre és mértékre nézve eddig a legnagyobb a világon.

A narviki győztes harcosok finn bajtársakkal együtt az Északi Jegestengernél állnak. Német hadosztályok Norvégia meghódításának parancsnoksága alatt együtt védelmezik Finnország földjét a táborna-

A német jegyzék súlyos vádjai

Berlin, június 23. A német birodalmi külügyminiszter által vasárnap reggel Berlinben a világsajtó előtt ismertetett jegyzék az első szakaszban emlékeztet arra, hogy Németország felértéve azokat a súlyos aggályait, amelyek a nemzeti szocializmus és a bolsevizmus éles ellentétéből adódtak, 1939. nyarán a két ország érdekeinek összeegyeztetésére irányuló vágytól, a szovjet kormányhoz fordult. A német birodalmi kormányt az a gondolat vezette, hogy a háborúnak a Németország és Szovjet-Oroszország közötti megegyezés útján való elkerülése a legjobb garanciát nyújtja majd arra, hogy a nemzetközi zsidóság kommunista tanai ne terjedjenek tovább Európában.

1939. augusztusában megnemátadási szerződés, szeptember 28-án barátsági és határegyezmény jött létre. A birodalmi kormány ettől kezdve baráti magatartást tanúsított Oroszországgal szemben. Joggal hihette a birodalmi kormány, hogy a Szovjetunió is hasonló magatartást tanúsít

Moszkva keze Romániában és Jugoszláviában

Szovjet-Oroszország minden országban rendszeres hadjáratot folytatott Németországnak ama terve ellen, hogy szilárd rendet építsen ki Európában. Bulgáriában a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozás ellen izgattak. Romániában megrendezték az 1941. évi január 23-i puccs-kísérletet. Moszkvában Németországot „a holnap leghatalmasabb ellenségének” tekintették. A szovjetországi vezérkari főnök 1940 novemberében azt mondta a jugoszláv katonai atásának: „megadjuk az összes kívánt dolgokat, még pedig rögtön”. Csak egyet kötöttek ki, titoktartást Németországgal szemben. A szerb összeesküvők és az angol-orosz ügynökök Németország ellen irányuló összeesküvő tevékenység-

Szovjet zsarolás és erőszak-sorozat

A Szovjetunió politikája arra a célra összpontosult: Moszkva katonai hatalmát a Jeges-tenger és a Fekete-tenger közötti területen mindenfelé nyugatra vigye és a bolsevizmust behozza Európába. 1940 júliusában a Szovjetunió megindult a balti államok ellen. Litvánia az első moszkvai szerződés értelmében Németország érdekköréhez tartozott. A Szovjetunió kívánságára a birodalmi kormány a második szerződésben Litvánia túlnyomó része tekintetében a Szovjetunió javára lemondott érdekeltségéről. A július 15-iki ultimátum után a Szovjetunió anélkül, hogy a birodalmi kormányt értesítette volna, Litvániának a német érdekkörben maradt részét is megszállta.

Nem sokkal később Moszkva kifejezett ígérettel ellenére az egész Baltikumot bolsevizálták. A Baltikum annektálásával egyidejűleg a szovjetországi terület egész északi szakaszán megkezdődtek a vörös hadsereg első nagy csapatösszevonásai Európa ellen. Még amikor a német hadsereg nyugaton harcban állt Franciaországgal és Angliával, megkezdődött a Szovjetunió előretörése a Balkán felé. 1940 június 24-én a birodalmi kormány értesítést kapott a szovjet kormánytól, amely szerint a szovjet kormány elhatározta, hogy a besszarábiál kérdést erőszakkal megoldja.

Ugyanakkor küzölték, hogy Szovjet-oroszország igénye Bukovinára is, amely sohasem tartozott Oroszországhoz, kiterjed.

Jóllehet Szovjetországnak kíméletlenül

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

gyuk vezetése alatt álló finn szabadsághősökkel?

Kelet-Porosországtól a Kárpátokig terjednek a német keleti arcvonal alakulatai. A Pruth partjain, a Duna alsó folyásán egészen a Fekete tenger partjáig német és olasz csapatok egyesülnek. Ennek az arcvonalnak a feladata tehát nemcsak egyes országok védelme többé, hanem

Európa biztosítása és ezzel mindenki megmenlése. Ezért ma elhatároztam, hogy a Németbirodalom és népünk sorsát és jövőjét újra katonáinkra bízom. Legyen Isten segítségünkre éppen ebben a harcban.

ma. Sajnos, a valóságban a komintern a német-orosz szerződés megkötése után csak hamar minden téren újból tevékenyebbé vált. Élénk bomlasztó tevékenységet fejtettek ki a Németországtól megszállt területeken. Tanuvallomások és írásbeli bizonyítékok alapján bő anyag áll rendelkezésre, mely bizonyítja a komintern bomlasztó és kémkedő tevékenységét.

Ezenkívül rombolócsoportokat alapítottak, amelyeknek saját laboratóriumuk volt és ezekben gyújtó- és rombolóbombákat készítettek rombolások végrehajtásához. Ilyen merényletet követtek el például nem kevesebb, mint tizenhat német hajó ellen. A berlini szovjetországi nagykövetség nem riadt vissza attól, hogy kémkedést kövessen el. A prágai orosz konzulátus egyik tagja feje volt egy egész orosz kémhálózatnak, amely a védőnőkség egész területére kiterjedt. A szovjetországi bomlasztó tevékenység kiterjedt csaknem az összes Németországgal baráti viszonyban levő, vagy általa megszállt európai államra.

nek tetőpontját jelentette az az év március 27-i belgrádi puccs.

Összefoglalóan a birodalmi kormány megállapítja: Oroszország a barátsági szerződés megkötésekor ünnepélyes formában kijelentette, hogy együtt fog működni Németországgal, de kiderült, hogy a szovjetországi megállapodások és nyilatkozatok tudatos megtévesztések és félrevezetések voltak. A baráti szerződések megkötése csak taktikai fogás volt a szovjetkormány részéről. A tulajdonképpeni cél az volt, hogy Oroszország számára előnyös megállapodásokat érjenek el. A vezérő gondolat továbbra is a nem bolsevista államok gyengítése volt.

A jegyzék negyedik szakasza rámutat arra, hogy a bécsi döntésben Németország és Olaszország garanciát vállalt a megmaradt román államért.

A kezesség semmiképpen sem irányulhatott Oroszország ellen, miután az orosz igények ezen a területen kielégítést nyertek.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA UTOLJÁRA

CISCO ÉS A LADY

Izgalmas vadnyugati történet az arizonai sivatagból. Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor! Híradó!

ORION
teleses — super
Rádiók
Kerékpárok
részletre is
Soltész Kálvin tér 2.

A Szovjetunió mégis passzív emelt és kijelentette, hogy a Balkán kérdésében további érdekei vannak.

Oroszország nagy árt kért az együttműködésért

Ettől kezdve mindjobban megnyilvánul Szovjetország Németország elleni politikája. Cripps angol nagykövét tárgyalási Moszkvában kedvezően alakulnak. A birodalmi kormány bizonyítékot kap a Szovjetunió minden területén folyó élénk katonai előkészületekről.

Es az időpont nyilván a legvégén határ idő és addig a szovjet külpolitikában nem kell érezhető változást várni.

E kérdések további megtárgyalása végett a birodalmi külügyminiszter Molotov urat Berlinbe hívja.

Oroszország csak akkor hajlandó igazi baráti együttműködésre Németországgal, ha az hajlandó a Szovjet-Oroszországtól ennek fejében követelt ár megfizetésére.

Es az ár pedig a Szovjetunió további előretörése Észak- és Délkelet-Európában Németország ellen az orosz követeléseket természetesen nem fogadhatta el.

Oroszország ezután még élénkebben folytatta Németország ellen irányuló politikáját és világosan kitűnt szoros együttműködése Angliával.

Amikor 1941 januárjában a berlini orosz nagykövét hivatalos jegyzékben utalt arra, hogy a Szovjetunió Bulgária és a két tengerszoros területét Szovjetország biztonsági övezetének tekinti.

Átvált emel a német csapatoknak Bulgária és a két tengerszoros területén való megjelenése ellen.

A szovjet kormány a német csapatok bevonulása után németellenes élt nyilatkozatot tett közszé, 1941 márciusában Törökországnak nyújtott viszont biztositást.

arra az esetre, ha Törökország belép a balkáni háborúba. Ez azoknak az angol-orosz megbeszéléseknek az eredménye volt, amelyekkel a brit külügyminiszter ankari látogatásánál során folytattak.

A vörös hadsereg hátra akarta támadni Németországot

A jegyzék ötödik szakasza hangoztatja, hogy a Belgrádban kitört pucosot Anglia rendezte Szovjetországgal egyetértésben, 1940 november 14 óta.

Szovjetországnak titokban folytatta Jugoszlávia felfegyverzését a tengely hatalmak ellen.

A pucos után a törvénytelen szerb kormányral baráti szerződést köt. A Szovjetunió már nyílt egyetértésben Angliával hátra akarja támadni Németországot, erős haderőt vont össze a román határon.

A Romániában és Bulgáriában felvonult német csapatokat Besszarábiából, Tráciából, Szerbia és Görögország felől akarták megtámadni.

Hiába igyekezett a szovjet kormány igazi szándékát ismételtelen leplezni. A jegyzék hatodik szakasza megállapítja, hogy a szovjetkormány a Keleti tenger felől a Fekete tengerig nagyobb csapatösszevonásokat hajtott végre.

az orosz főparancsnokság a német határ ellen bármikor támadást indíthat.

Végül a jegyzék megállapítja, hogy Szovjetországnak, ellentétben minden vallott kötelezettségével és éles ellentétben ünnepélyes ígéretével, Németország és Európa ellen irányuló bomlasztó kísérleteit, külpolitikáját németellenes irányba állította, haderejével ugrásra készen felvonult a német határon.

Szovjetországnak elárulta és megszegte a Németországgal kötött szerződéseket és megállapodásokat.

A bolsevista Moszkva hátra akarja támadni a nemzeti szocialista Németországot, Németország nem hajlandó tetlenül tűrni keleti határainak ezt a súlyos veszélyeztetését, ezért

a Führer parancsot adott a német véderőnek, hogy minden rendelkezésre álló hatalmi eszközzel szálljon szembe ezzel a fenyegetéssel.

Németország hivatása az is, hogy az egész művelt világot megmentse a bolsevizmus halálos veszedelmétől.

Nem lehet kalácsot sütni és forgalomba hozni

Budapest, június 23. A közellátásiügyi miniszter külön rendeletben intézkedett a kalács és süteményfélék készítéséről és forgalomba hozataláról. Eszerint sütőüzemben, valamint vendéglátó ipari, vagy cukrászipari üzemben kelt tésztából kalácsot és süteményt készíteni il-

letve forgalomba hozni tilos. A főszolgabíró, vagy polgármester engedélyt adhat arra, hogy a kórházak, gyógyintézmények és betegek részére egyes sütőiparosok meghatározott mennyiségű kétszersültet készítsenek. (MTI)

A Ház ma választja meg az összehírdetlenségi törvény bizottságát

A keresztény párt szónoka a német-orosz háborúról

A képviselőház hétfői ülését negyed tizenegyre nyitotta meg Tasnádi Nagy András elnök. Közölte, hogy gróf Széchenyi Lajos nyilas képviselő összehírdetlenségi bejelentést tett önmaga ellen.

A miniszterelnök a legutóbbi ülésen javasolta, hogy a törvényhozók összehírdetlenségiéről szóló törvényjavaslat előkészítésére a Ház küldjön ki bizottságot. Az elnök indítványozta, hogy a kiküldendő bizottságba huszonhét tagot válasszanak.

Még egy bejelentésem van, — folytatta — Tasnádi Nagy András. — Meskó Zoltán képviselő úr annakidején indítványt nyújtott be arról, hogy a Ház üléstermében helyezzük el a keresztet, jelölje annak, hogy a keresztény Magyarországon keresztény törvényhozás működik.

Ugy gondoltam szükségtelen az indítvány tárgyalása és mint méltózatnak látni, a keresztet elnöki hatáskörömben elhelyeztem a teremben.

A képviselők megtapsolták az elnöki bejelentést.

Azután áttértek a 36-os bizottság hatáskörének további meghosszabbításáról és taglétszámának felemeléséről szóló törvényjavaslat folytatásához.

Albrecht Dezső, az Erdélyi Párt vezérszónoka azt fejtegette, hogy azok a rendkívüli körülmények, melyek tíz évvel ezelőtt a felhatalmazás megadását indokolták tették, ma még fokozottabban megvannak.

Tildy Zoltán, a kisgazdapárt vezérszónoka a pártja nevében megszavazta a javaslatot.

Közi-Horváth József, a keresztény párt vezérszónoka beszéde elején megemlékezett a német-orosz háborúról és a következőket mondotta:

A tegnapi események bebizonyították, hogy itt ne mapró háo-

rus játék, nem is világháború folyik, hanem ennél sokkal nagyobb és több: olyan átalakítás egész Európának, sőt az egész világnak, amilyenre még nem volt példa. Azt hiszem, hogy a tegnapi eseményekkel kapcsolatban nemcsak a magam de az egész nemzet nevében is mondhatom: Ha valamikor együttérzéssel kísértük tengelybarátaink küzdelmét, akkor egyetlen cselekedetünk sem volt, amelyet nagyobb, őszintébb együttérzéssel és lelkesedéssel kísértünk volna, mint a bolsevizmus ellen megindított harcot.

Legyen az most már barát vagy ellenség, de a tisztességes embernek az egész világon éreznie kell, hogy tegnap olyan probléma elintézése indult meg, amely negyedszázad óta lidércnyomásként nehezedett a keresztény civilizációra. Amikor pillanatnyi politikai taktikából megegyezés jött létre barátaink és a bolsevizmus között, különösen mi magyarok, a bolsevizmusnak első kárvalloztjai némi keserőséggel láttuk ezt a megegyezést. De milyen nagy volt az elkeseredésünk akkor, olyan nagy az örömünk most, hogy megindult a bolsevizmus felszámolása és ez a rém elkerül a magyar határok felől is, a művelt civilizáció egéről is.

A javaslatról szólva azt fejtegette, hogy rendkívüli időkben szüksége van a kormányzatnak rendkívüli felhatalmazásra.

Demkó Mihály hangoztatta, hogy a ruszin nép lelkét elő kell készíteni minden agitáció ellen. Konkrét kárpatjai kérdésekkel foglalkozott és a javaslatot elfogadta.

Vajna Gábor, a nyilas párt vezérszónoka, Plukovich József megújuló párti képviselő, gróf Festetics Domonkos kormányparti képviselő és Börs János megújuló párti képviselő felszólalása után az ülés két órakor ért véget.

Terményeit tűzkár ellen Általánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

Julius 6.-án hajnalban át kell térni az uttest tulsó oldalára

Budapest és környékén csak novemberben kerül sor a „jobbra hajts” bevezetésére

Hosszú évek óta halljuk már a hozánk érkező külföldi vendégek Magyarországot ódzintén dicsérő szavait. Barátaink és idegen országbeli látogatóink azonban mind gyakrabban vallják be, hogy kellemetlen meglepetés érte őket az ország határon. Minden idegen panaszolja az Európa szemében furcsa, elmaradott, sőt „borzasztó” különlegességét: a „balra hajts” irányú közlekedést.

Mert az európai szárazföldön kivétel nélkül mindenütt jobbrányú közlekedés van már, csak nálunk nem. Bészletelni sem kell milyen keserves éber figyelmet, mennyi kényelmetlenséget, nyugtalanságot és állandó közlekedési veszélyt jelent valamennyi külföldi állam számára a mi „megfordított” hajtsi rendszerünk. Legalább olyan kellemetlen ez nekik, mint ahogy Magyarországon gondolnak most a „jobbra hajts”-ra. Viszont nem kívánjuk, hogy Európa alkalmazkodjék Magyarországhoz: természetesen, hogy nekünk ke- inkább vállalni az új rendszer pár hónapos megszokásának nehézségeit. Annál is inkább, mert Nyugat és Kelet közt talán soha sem játszott még az ország olyan fontos gazdasági és

közlekedési összekötő szerepet, mint ma s régi közlekedési rendszerünk már érezhető hátrányos hatását a nemzetközi forgalom szempontjából.

Ezért határozta el a kormány, hogy a hajtsi irányt megváltoztatja és a régi „balra hajts, jobbra előzz” helyett a „jobbra hajts, balra előzz” elvet vezet be.

Bevallt külföldi példák szerint nálunk is először vidéken rendelik el a jobbra hajts. A fővárosban csak később kerül erre sor. Vidéken ugyanis aránylag kevés akadályba ütközik a most már sűrűn esedékes áttérés s így jóval előbb végrehajtható, bár az országúton, a városokban és falvakban is igen sok átalakítást kell végezni. Viszont Budapest a bonyolult villamosvasúti hálózat, a negyyszázöt autóbussz és a komplikált forgalmi berendezések átépítése, legalább további 4-5 hónapot vesz igénybe!

Vidéken, vagyis általában az egész országban tehát július 6-én hajnali 3 óráról kezdve már a „jobbra hajts, balra előzz” lesz kötelező. Az áttérés időpontjánál azért választották éppen a vasárnapi hajnalt, mert — egyes kiránduló-

helyektől eltekintve — vasárnap van mindenütt a legkisebb forgalom, hajnali 3 órakor pedig az előző napi éjtéli forgalom már elcsendesedett, a reggeli közlekedés meg alig indul még. Aki gyalogos, kerékpáros, szekeres gazda, teherautó, vagy személy gépkocsi ebben az időpontban mégis az úton akad, baloldaltól egyszerűen áthajt majd az út jobb oldalára. A napi közlekedés pedig csak fokozatosan árad el az utcákon és így lassanként, menetelen könnyebben megtalálja majd mindenki új közlekedési irányát — a jobb oldalra is. Remélhető, hogy ilyen módon az áttérés első nehézségei nem okoznak komolyabb fennakadást.

Budapest és közvetlen környéke azonban csak november 9-én illeszkedik be az új közlekedési rendbe. A fővárosban és környékén lesz egy 30 km-es körzet amelyben egyelőre még a régi „balra hajts” elve marad meg. Ebbe a körzethe tartozik mindaz a terület, ahonnan jelentős napi forgalom irányul a fővárosba. A két hajtsi irány határvonala az utak kevésbé forgalmas szakaszát metszi, mindenütt úgy, hogy az irányváltásra messziről figyelmeztető jelzéseket előre jól fel lehet majd ismerni.

Természetes, hogy a közlekedésnek így megváltozott rendje igen sok kérdést vet fel. Közönség és járóművezetők egyaránt egész sereg új feadattal találják magukat szemben. S az átalakítás és annak megszokása nem is mehet márol-holnapra. Alaposan át kell ezért gondolni, mi minderre kell majd vigyázni. Mert „vigyázni” kell elsősorban, óvatosságra és megfontoltságra van szükség legfőképpen, hogy a nekünk szokatlan, új forgalmi irányba beleilleszkedjünk. Érdekel is mindenkit és tudnia is kell mindenkinnek már előre, hogy hogyan fest majd ez az átmeneti probléma, micsoda átalakulásokkal fogunk találkozni mindenfelé amerre járunk, milyen új szabályokat kell szem előtt tartani és általában, mire kell leginkább figyelnie majd a közönségnek és járóművezetőknek, különösen a megszokott rendszerű átmeneti időszakban.

Ezeket a fontos kérdéseket a következőkben sorra mind megvilágítjuk ezen a helyen, hogy a közönségnek ezzel is lehetőleg megkönnyítsük a nehézségeket, amelyekkel kétségkívül eleinte meg kell majd küzdenie.

Értekezletet tartott a Magyar Élet Pártja debreceni szervezete

A Magyar Élet Pártja, debreceni szervezete hétfőn este tartotta meg az Arany Bikában lévő párhelyiségében szokásos közgyűléselelkészítő értekezletet, amelyen Lossonczy István főispán elnökelt. Az értekezleten nagyszámban összegyűltek előtt a főispán behatárolt ismertette a közgyűlés tárgysorozatának egyes pontjait, amelyet egyhangú lelkesedéssel elfogadtak.

Az Egyetértés-utca burkolásának versenytárgyalási hirdetménye

Debrecen sz. kir. város területén az Egyetértés utcának homokágyazatra helyezett terméskő anyagú kocsiútburkolattal való ellátására nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítva vannak. A burkolat mintegy 2800 négyzetméter területtel irányoztatott elő. Ajánlat tehető a kőanyag szállításra és a burkolási munkára külön külön, vagy együttesen is. Ajánlat csak a város által kiadott úrlapokon tehető, melyek a városi műszaki ügyosztály iktató hivatalában 2 pengő előzetes befizetése mellett megszerezhető. Az aláírt ajánlatok sártellen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva és „Ajánlat a belsőségi burkolat építésére” felirattal ellátva 1941. évi július hó 9-én d. e. 10 óráig kell beadni Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalába (Városháza tanácstermében). Bántépnyúl az ajánlat szerinti értékek 2 százaléka kell az ajánlat benyújtásának időpontjáig letenni. Kisíparosok, ha ajánlatuk összege 15.000 pengő meg nem halad, bántépnyúl letétbe helyezni nem kötelesek, ellenesethen igen.

A versenytárgyalási részletes hirdetmény és a terv a városi műszaki ügyosztálynál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Polgármester.

Felavatták Gömbös Gyula siremlékét

A kegyeletes ünnepélyen Lossonczy István főispán is részt vett

Tegnap délelőtt avatta fel a Gömbös Gyula Társaság néhai vitéz jákfai Gömbös Gyula miniszterelnök siremlékét országos ünnepség keretében. Örökny vitéz hatalmas márványalapzaton álló, alumíniumból öntött és arannyal bevont szobra díszíti a monumentális siremlékét. A család sírjából, amelynek homlokzatán a következő felírás díszlik: „Itt öröklik a haza hőse és nagy fiának, Gömbös Gyulának örök álma felett a honfoglaló örök magyar”, egyelőre néhai Gömbös Gyula és felesége hamvait helyezték el.

Az ünnepségen megjelentek **Bárdossy László** miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai, a felsőház alelnöke és a képviselőház elnöke s a magyar politikai és közélet számos vezető egyénisége. Debrecenből **Lossonczy István** kormánybiztos-főispán vett részt a kegyeletes ünnepélyen.

A siremlékavatási ünnepségen **Raffay Sándor** evangélikus püspök mondott ünnepi beszédet. Rámutatott arra, hogy minél szélesebb körben gyűrűzik egy ember munkássága, annál tovább él ezen a földön. A nagy gondolkodók évezredek múlva is vezetnek és irányítanak, mint az ég csillagai. A nagy alkotók alkotásaikban rögzítenek bele. Aki egy nép, egy nemzet, egy ország szolgálatában éli le földi életét, milliók lelkebe vet ágyat megmaradására. **Gömbös Gyula** ma is él a keresztény nemzeti gondolat nemzetfenntartó célkitűzéseiben, él a magyar nép erősödő öntudatában, él a megtörpítésből felemelkedő, jövődöntő vívó akaratában s amíg lesz e szent magyar földön magyar sziv, melyben a megértő és mások iránt is türelmes krisztusi hit virul, amíg lesz jó értelemben vett és jó irányban járó igaz faj-

szeretet, amíg lesz az ősi szent magyar határok között igaz magyar lélek, addig **Gömbös Gyula** is él és élni fog.

A díszbeszéd elhangzása után a püspök áldása és imája, majd a koszorúk elhelyezése következett. A kormány nevében **Bárdossy László** miniszterelnök, a felsőház nevében báró **Radványi Róbert**, a képviselőház nevében **Tasnádi Nagy András**, majd **Albrecht főherceg** helyezett el koszorút. **Erdmannsdorff** német követ von **Ribbentrop** külügyminiszter koszorúját tette le, a budapesti bolgár követ a bolgár kormány, az olasz követség egyik tisztviselője pedig az olasz kormány koszorúját. A honvédség koszorúját vitéz **Bartha Károly** tábornagy, Göring marsall koszorúját a német követség légügyi attaséja, az olasz hadsereg koszorúját az olasz követség légügyi attaséja tette az emlékműre.

A miniszterelnökség nevében **hárciházi Bárczy István** helyezett el koszorút a siremlékre. **Kozma Miklós**, **Kárpátalja** kormányzói biztosa koszorúja után a főváros közönsége nevében **Szendy Károly** polgármester, **Peest** megye közönsége nevében **Endre László** alispán, a **Vitói Rend** nevében **Hegyesy Géza** ny. testőralábor-nagy tette le koszorút. A Magyar Országos Tűzoltó Szövetség koszorúját **Kiss Lajos** helyezte el. **Gömbös Gyula** szülőfaluja, **Murga** mezei virágokból font koszorút küldött. A Magyar Élet Pártja koszorúját vitéz **Lukács Béla** tette le.

Gömbös Gyula gyermekei mezei virágokból font koszorút hoztak. Koszorút küldött az Országos Magyar Sajtókamara, igen sok egyesület és intézmény.

maozó, gondnok: **Kocsár Károly** tisztviselő, gyakornok, ellnör: **Sallai József** intéző, szertáros; **Szentesi Gusztáv** segédintéző és **Romhányi** főtávirász. A számvizsgáló bizottság tagjai: 1. **Ditrői János**, 2. **Hollosy László**, 3. **Bajorhegyi László**.

A választás után dr. **Major Sándor** megköszönte tisztársai nevében is a közgyűlés bizalmát, majd a közgyűlést bezárta.



Darkó Jenő emlékének áldozott a Tisza István Tudományos Társaság vasárnapi közgyűlésén

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság vasárnap délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését népes érdeklődés mellett a Központi egyetemen. Ennek az ülésnek különös jelentőséget adott az a tény, hogy a tárgysorozat keretében a Társaság egyik új tagja emlékezett meg a Tisza István Tudományos Társaság egyik nagylelkű alapítójáról, dr. **Darkó Jenő** másfél évvel ezelőtt elhunyt kiváló professzoráról.

Dr. Bacsó Jenő egyetemi professzor, a Tudományos Társaság elnöke nyitotta meg az évi közgyűlést. Frappáns megnyitóbeszédében köszöntötte a társaság tagjait, majd megemlékezett az év nagy nemzeti eseményeiről. A továbbiakban pedig kegyelettel idézte dr. **Darkó Jenő** professzor emlékét.

Dr. Szádeczky Kardoss Tibor professzor, a Tudományos Társaság főtákará terjesztette be ezután mindenre kiterjedő részletes és áttekinthető, remek összefoglalású főtákarai jelentését, amelyben az el-

mult évi egyesületi működéséről számolt be.

Dr. Szabó Árpád professzor olvasta fel ezután dr. **Darkó Jenő** professzorral írt ékes szavú értekezését, amelyben találó és megkapó színekkel rajzolta meg az egyesület örökemlékü alapítójának, **Darkó Jenő**nek emberi alakját. Külön szólt az emberről és külön a nagy európai hírű tudósról.

A Tudományos Társaság tagjai nagy elhelyüléssel és kegyeletes érdeklődéssel hallgatták a fiatal professzor kiváló megemlékezését. A közgyűlés további részében a zárszámadás s a pénztári jelentés ismertetésére került sor, majd egyhangú lelkesedéssel dr. **Tunyoghy Szűcs Géza** kormányfőtanácsost választották meg ezután a Társaság ügyészévé, míg néhai **Barts Jenő** klinikai igazgató halálával megüresedett főpénztárosi tisztségre szintén egyhangúan **Szabó Imre** egyetemi megbízott igazgatót választották meg. Ezzel az ülés véget ért.

A Családvédelmi Alap szociális munkája

Az Országos Népi és Családvédelmi Alap 60 millió pengő keretben végez igen nagy szociális munkát. Gazdasági úton természetesen juttatott kölcsönökkel, a megsegítettek munkájának bekapcsolásával teremt meg az erkölcsileg egészséges, de anyagiakban szűkölködő sokgyermekes magyar családok megélhetését. A költségvetési keret külön gondoskodott a keleti és erdélyi országok szociális szükségletének kielégítéséről.

A már meglévő gyermekvédelmi intézmények fenntartására 14 millió pengő jut. A társadalmi és szociális intézmények másfélmillió pengőt kaptak, s a Szociális Felügyelőség személyi és dologi kiadásai összesen 1 millió pengőbe kerülnek. Hatmillió pengő jut a sokgyermekes mező-

gazdasággal foglalkozó családok intézményes támogatására, s összesen 37 és fél millió pengő áll rendelkezésre a szorosabb értelemben vett családvédelmi munkásság költségeinek biztosítására.

A 37 millióból ötezer kertes családi ház épül s 4 millió pengő értékben kapnak haszonállatot az arra érdemesek, fél millió pengő értékben pedig apró háziállatot.

Szociális és közgazdasági szempontból egyaránt nagy jelentősége van annak, hogy a téli hónapokban munkanélküli lakosság háziiparának megteremtésére és fejlesztésére 2,5 millió pengőt fordítanak s emellett 1 millió pengővel segíti az Alap elő a sokgyermekes falusi családok földhözjutását.

„Isten új ezredévet nyit a magyar előtt”

— mondotta Révész Imre püspök Munkácsen

A Magyar Ertesítő jelenti Munkácsról, hogy vasárnap ott fejezte be kéthetes egyházlátogató útját **Révész Imre** dr. tiszántúli református püspök, **Uray Sándor** egyházközponti lelkészfőjegyző, **Fereny Károly** dr. egyházközponti misszió-előadólelképásztor, **Bary Gyula** esperes és **Fekesházy Sándor** dr. gondnok kíséretében. **Engelbrecht István** dr. polgármester a munkácsi hőskök 1939 január 6-án lefolyt dicsőséges küzdelmének színhelyén üdvözölte, a református egyházközpont nevében pedig **Bertók Béla** püspök-lelképásztor. **Szombaton** valóságos est volt **Uray lelkészfőjegyző** és **Fereny lelképásztor** közreműködésével, vasárnap a templomi istentiszteleten **Révész püspök** prédikált. A munkácsi vártartomány népét — úgymond a püspök — őrizőül rendelte az Isten az ezeréves

határookra. Jelkép ez a vár és az ige ugyanilyen várnak nevezi Isten kegyelmét: e népnek Isten sziklavárát meg kell őriznie. Az elmúlt két évszázad bizonyítja is, hogy a nagyarnép megtalálta s megőrizte az isteni gondolat sziklavárát. A Mindenható új ezredévet nyit a magyar előtt, amelyik így tud megmaradni minden idők viharában.

Az egyházközponti presbitérium díszgyűlésén jelen volt a tiszántúli főgondnok, **Vay László** báró, titkos tanácsos is. Itt **Révész püspök** különleges melegséggel szólt a munkácsiak kitűnő lelképásztoráról, **Bertók Béla** püspökről, aki felszabadulás után, július elsejével nyugalmába vonul. Meltatta **Révész püspök** **Bertók Bélának**, a trianoni évtizedek alatt a felvidéki és kárpátaljai református egyetemes konvent lelkész-elnökének oly áldásos szolgálatait, majd a munkácsi egyház helyzetéről tárgyalt részletek bemenően a presbitérium. A közönségben **Péchy Szabics** főispán és **Popoff Mihály** dr. görögkeleti érseki adminisztrátor is jelen volt. Itt **Bertók püspök** felkésznek a Kormányzót életős beszéde után **Révész püspök** felszólalásában **István király** államalkotó és országvezető útmutatásaira emlékeztetett.

Jégverés előtt biztosítsd vetésed!

Nagy érdeklődésre tartó tárgysorozat a szerdai zárszámadási városi közgyűlésen

Debrecen város Hivataloságának közgyűlése június 26-án, szerdán délelőtt tíz órai kezdettel **Lossonczy István** főispán elnöklésével ülést tart. Ugyanez nap délután 4 órai kezdettel közgyűlés lesz, amelynek tárgysorozatán több, fontos tárgyról kívül a múlt évi zárszámadás is szerepel.

Különösen nagy érdeklődésre tart számot a város közönsége által a **Ludovika Akadémián** fenntartott és az 1942—43 tanév kezdetével megüresedett három alapítványi helyre benyújtott pályázatok bemutatása.

Er a közgyűlés eszközli a város törvényhatóságánál megüresedett I. osztályú fogalmazói, II. o. állatorvosai, adóellenőri,

valamint ezeknek az állásoknak betöltésével esetleg megüresedő állásoknak, továbbá még egy II. o. adóosztályi, egy irodatiszti és egy nyilvántartói állás, egy mérnöki állás betöltését.

Nagy vitára lehet számítani a **Degenfeld-tér**, a **Nagytemplom előtti tér** és a **Csapó-utca**, **Ferenc József** úthá torkoló szakaszának rendezése tárgyalásánál, ugyiszintén a város háztartásának zárszámadásánál. A közgyűlésen határozza el a törvényhatóság, hogy megfesteti gróf **Széchenyi István** és gróf **Teleki Pál** arcképét a díszterem számára, valamint, — hogy kinek juttatja az idén a koronázási ösztöndíjat.

A MAV. alkalmazottak debreceni „Balás Károly” zenegyűlésének közgyűlése

A debreceni MAV Filharmonikus Zenekar, a „Balás Károly” zenegyűlését most tartotta 18-ik évi rendes közgyűlését. A közgyűlésen jelen volt **Koren Emil** m. kir. kormányfőtanácsos, üzemigazgató, **Wolfinau József** igazgató helyettes, **Lőrincz Dezső** műsz. főtanácsos osztályfőnök, **dr. Réthelyi Rudólf** főtanácsos, osztályfőnök, a debreceni külszolgálati főnökök, a zenekari bizottság részéről: **Jakuts István** kollégiumi igazgató, **Búza Gábor** tanár, a zenekar koncertmestere és **dr. Szeremley Béla** tanár, valamint a központi és külszolgálati tisztviselők közül sokan, úgyhogy a nagy termet teljesen megtöltötték az érdeklődők.

A Nemzeti Hírszék elmondása és a szokásos üvözlések után **dr. Major Sándor** ny. főtanácsos, elnök megemlékezett a legutóbbi idők történelmi nagy eseményeiről és kifejezést adott annak az erős hitének, hogy a magyar felláadás következő stációi visszaadják **Szent István** országának többi részét is. Köszönetet mondott **Koren Emil** üzemigazgatónak jóindulatú támogatásáért. — Ezután **dr. Ungváry Emil** egyesületi titkár olvasta fel jelentését az elmúlt zeneyűlésről.

Megemlékezett az egyesületnek a Debreceni zenei napok keretében a **Déri Műzenekar** vezetésével készített szülői

művészi kivitelű tableaival és egy albummal előnyös szerepléséről.

Tornay Alajos pénztáros terjesztette elő a zárszámadást.

Utána **Bajorhegyi László** a számvizsgáló bizottság jelentését, majd a költség előirányzatot, amely 9.700 pengőről szól és amelyet a közgyűlés jóváhagyott.

Dr. Major Sándor elnök felkérte **Wolfinau József** üzemigazgatóhelyettest a korelnöki tisztt betöltésére. Javaslatát alaján a közgyűlés a következőket választotta meg:

Elnök: **Dr. Major Sándor** ny. főtanácsos, alelnökök: **Abonyi Gyula** felügyelő állomásfőnök és **dr. Gorondi Sándor** intéző, titkár: **dr. Ungváry Emil** fogal-

Száraz bükkfa, akácia

tízélezi célokra, akácoszlopok minden méretben és vastagságban tetszésszerűen mennyiségben a legolcsóbb napi árban kaphatók

Prohászka és Társa

telepoin, Pesti-utca 2. sz. Az Alföldi Takarók közraktárában

Bethlen-u. 44. Telefon: 29-36 és 32-75. Háztartási és ipari szerek előjegyezhetőek és szállíthatók. „UNIO” könyvecskére készpénzárán.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” dr. Godény S. Orókői, Csapó-utca 22. — „Jsteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” özv. Mandell Józsefné, Hatvan-utca 70. szám.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket ívesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A PART ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi pártirodában.

A MAGYAR ÉLET PARTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FŐISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A KÖZELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékezünk

JUNIUS 24.

1915. Molnár János volt kaposvári 44. közös gyalogezred tizedese a Gorlice-i áttörést követő előnyomulás alkalmával hámlatraméltó határozottsággal, tetterővel és vitézséggel tett tanúbizonyságot. Bojannánál (Lemberg közelében) önként jelentkezett felderítő járőrszolgálatra. Három emberével a vasút mentén előnyomulva, mintegy 100 főből álló orosz csapatot vett észre. A közelben tartózkodó öt emberből álló bosnyák járőrt segítségül hívta, az orosz csapat megtámadását határozta el. Embereit olyan ügyesen osztotta el, hogy amidőn azok az oroszokra három oldalról meglepés-szerűen heves tüzet zúdítottak, az oroszok egyideig ugyan még ellenálltak, végül is azonban, számszerint 101-en megadták magukat. Az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— Révész Imre püspök és báró Vay László egyházkerületi főgondnok szombaton vizsgálta felül az egyház adminisztrációs ügyeit. Vasárnap a püspök prédikált a templomban. Délben a Csillag étteremben a presbiterek adtak ebédet tiszteletére. Révész Imre vasárnap este tért vissza Debrecenbe.

— **Előkelő esküvő.** Dr. Csiba Endre hajdúboszormányi ügyvéd, főszolgabíró leánya, Klára ma, kedden esküszik örök hűséget Budapesten Telbisz Imre m. kir. honvéd-repülő századosal. A fiatal párhoz máris igen sok szívélyes gratuláció érkezett a megye minden részéből.

— **Befejeződött a tanítás a Svetits Intézetben.** A debreceni Svetits Intézetben szombaton fejezték be a tanítást. Vasárnap reggel 8 órakor az intézet udvarát zsúfolásig megtöltötték a növendékek és szülők, ahol Mellau Márton igazgató tartott misét, majd meleg szavakkal vett búcsút az intézetből távozóktól. Beszédében az iskola iránti szeretetre hívta fel a növendékek figyelmét. Végül a jutalomkönyveket osztották ki az arra érdemesek között.

— **A színészkamarát nemrégiben megkereste Debrecen városa** és azt kérte az elnökségtől, hogy mielőtt a stagione színigazgatókat kijelölnék, ebbeli szándékukról értesítsék a város vezetését. A kérésnek ezideig még nem tettek eleget, habár az idő gyors haladása szükségessé tenné a mielőbbi döntést.

— **Kiugrott a robogó autóbusszól.** Mezőtelegd község határában Bódis Gábor mezőtelegd lakos menet közben kiugrott a robogó autóbusszól és oly súlyos koponyatöréseket szenvedett, hogy kórházba szállítása közben meghalt.

Egyre nagyobb jelentőségre tesz szert Pozsony kikötője

A délkelet-európai tér újjárendezésével a dunai hajóút egyre nagyobb jelentőséget nyer Közép-európa gazdasági életében, amellyel eddig még nem rendelkezett. Fontossága még inkább emelkedni fog, ha a Duna-Odera és Elba-Duna és Rajna-Maina-Duna csatorna elkészül. A dunai hajóút mentén a legfontosabb kirakodóhelyek egyike Pozsony kikötője, amely nemcsak a szlovák állam, hanem a szomszédos országok számára is igen nagy jelentőségű és a terménykiszállítás várható növekedésével rendkívül fontos szerepet fog betölteni.

A kikötőberendezés már ma annyira kiépült állapotban van, hogy a jelenleginél

sokkal nagyobb forgalom lebonyolítására is alkalmas. Raktárházak, daruk, kikötő- és vasúti berendezések, valamint elajkírákódóhely lehetővé teszik az áruforgalom további növelését, amely be is következik.

A kikötőberendezés további kiépítését már tervbe vették, úgy hogy a felszerelés kiterjesztése után 3 millió tonna évi forgalom lebonyolítása is lehetséges lesz. Hajógyárat is szándékoznak felállítani, mert mostanáig csak hajójavító üzem volt a városban. A messzemenő kiépítési tervek megvalósítása után a középeurópai tér egyik legfontosabb belső kikötője lesz a pozsonyi kikötő.

— **Julius elsőjén kezdődik a debreceni gyermeknyaralás akció.** Hír adtunk már többször arról, hogy az idén ismét jönnek Debrecenbe felvidéki, ruszin gyermekek. Most értesültünk arról, hogy az első csere-gyermekcsoport a Felvidékről július elsőjén érkezik Debrecenbe. Ugyanekkor a Világítási Vállalat alkalmazottainak gyermekei Felsőbányára mennek nyaralni.

— **Az Országos Egészségvédelmi Szövetség hajdúmezei fiókszövetségének,** amely május 31-én alakult meg, iratait jóváhagyás végett sürgősen felterjesztette dr. Kövér Elemér főszolgabíró, a fiókszövetség ügyvezető főtájkára a központhoz, hogy mielőbb megkezdhesék áldásos és a népi egészségügyre feltétlenül fontos munkájukat.

— **Halálos autógázolás a nevickai országúton.** Nevicke és Okemence község között az országúton egy teherautó elütötte Vajkó Juliánna 32 éves leányt, aki oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházszállítás közben meghalt.

Főtárgyalás előtt lenyelte egy evőkanál nyelét. Barta Pál 34 éves gépkocsivezető, aki büntetését most töltötte ki az ungvári fogházban, egy másik bűntényből kifolyólag tartott főtárgyalás előtt a fogházban elnyelte egy evőkanál nyelét és súlyos állapotban szállították kórházba.

— **Rosszullétek az utcán.** Tóth Mihály debreceni lakos hétfőn reggel 7 órakor a Bocskai-téren összeesett. A mentők a belgyógyászati klinikára szállították, ahonnan vizsgálat után lakására vitték. Tegnap délután szívgyógyászati következtében az Alföldi Takarékpénztár épülete előtt rosszul lett Nagy Eszter debreceni lakos. A mentők kiszállították és eszméletre térítették a szerencsétlen leányt. Nagy Eszter ezután saját lábán távozott. Jáger Herman Károly Ferenc József úti lakos a Gambinusz előtt hirtelen rosszul lett következtében összeesett és eszméletét veszítette. A mentők a Margit-fürdő telepen lévő lakására szállították.

— **Hajdú vármegye központi választmánya** június 28-án, szombaton délelőtt 10 órakor ülést tart a vármegyeházán. Dr. Kövér Elemér, a központi választmány jegyzője ekkor terjeszti elő a választói névjegyzék-tervezetet, amely az 1942. évi végleges névjegyzék alapját képezi.

— **Elopták az autó kerekeit.** Vakmerő lopást követtek el Nyiregyháza. Ejnek idején ismeretlen tettesek bemásztak a Széchenyi-utca 14. számú ház udvarára, ott leszerelték egy autó kerekeit és magukkal vitték. A vakmerő lopás ügyében megindították a nyomozást.

Fényképek, keretek, amatőrmunkák, fényképező gépek, filmek Szipál mesternél.

— **Hasbarugta a ló és belehalt sérüléseibe.** Néhány nappal ezelőtt Paluskai Imre Vulkán-telep 2. szám alatti lakost állítólag hasbarugta a ló és igen súlyos állapotban szállították be a sebészeti klinikára, ahol vasárnap belehalt sérüléseibe. A halálsejtelle kapcsolatban a rendőrség rendőrorvosi boncolást kért.

— **Vörös Jánosné mezőasi fiatal asszony** hétfőre virradón öngyilkossági szándékból lakásának padlásán felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már nem lehetett rajta segíteni, mert halott volt. Egyelőre ismeretlen életuntágának oka. A királyi ügyészség engedélyt adott a temetésre.

— **A Svetits intézet felső női pariskolája** vasárnap délután rendezte meg nagyszabású ruhabemutatóját az intézet kiállítási termében. Az ipariskola II. és III. éves növendékei által, az elmúlt iskolaévben készített magyaros díszítésű, magyar, estélyi, sétaruhái és kabátjai készültek kiállításra, melyeknek izlösségében és finom kiviteleben nagyszámú közönség győgyörködött. A látványos ruhabemutatót Mária Adèle nővér rendezte.



Moreyon és Papp profi ökölvívók

CSALADI ERTESSITO

Györy Mária és Barbay Kálmán MÁV. asztalos, folyó hó 21-én házasságot kötöttek.

— **Az emésztőgödörbe fuhadott egy kisfiú.** Borzalmas gyermektragédia játszódott le tegnap Szegeden. Kardos János másfél éves Tibor nevű kisfia játszódozás közben beleesett az emésztőgödörbe a mire szülei rátaláltak, már halott volt.

— **A Hajdúdorogi m. kir. állami polgári fiú- és leányiskola öregdiákjai** az intézet 25 éves fennállása alkalmából június hó 29-én általános diák találkozózt tartanak Hajdúdorogon. Jelenkezés június 25-ig az iskola igazgatójánál.

— **Értesítem a mészáros mestereket,** hogy a Szoboszlói-úti vámház mellett fekvő Fűzfacsőszháznál június 26-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor egy darab verestarka vágó bika nyilvános árverésen eladásra kerül. A bika a helyszínen lesz átveendő. Gazdasági tanácsnok.

— **Gyertyagyújtogatás közben összeégette magát.** Súlyos szerencsétlenség történt Nagykárolyban. Özvegy Láng Józsefné római katolikus iskolai takarító nő Mária szobor előtt meg akarta gyújtani a gyertyákat, az egyik gyertyától tüzet fogott ruhája és súlyos égési sérüléseket szenvedett.

— **Egy orosz emigráns titkokat hálála.** Ungváron az Ung folyóból kifogták Fedorov Iván 52 éves orosz emigráns holttestét. A nyomozás szerint Fedorov három héttel ezelőtt utazott el Ungvárról és így teljes titkokatosság fedti, hogy hogyan került a folyóba.

— **Guzsbakóba kemencébe dobták kisgyermeküket.** Matyasovszky József 26 éves tiszafüredi lakost az egri törvényszék kilenc hónapi fogházbüntetésére ítélte, mert a főtárgyaláson megállapították, hogy a hegyetlen apa kis fiát válogatott eszközökkel kínoztatta és a gyermek szívjá következtében meghalt. Többek között állandóan ütötte verte, guzsbakította és bedobta a kemencébe. Egy alkalommal egy cistart vágott hozzá és a gyermek karja eltört. A gyermek annyira kétheti fogházbüntetést kapott.

(x) **Gyomorsavtúllengés, gyomorfelekly ellen csak „HAJDUNIT”** használjon, hatása biztos, ize kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: Szilankay gyógy-szertár, Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **Nyári gyorsíró, gépiró tanfolyam** kezdődik Naményi Zoltán gyorsíró-, gépiróiskolában. — Bathány-utca 1. Vidékieknek vasútkedvezmény. Államvizsga, állásbajánlás.

— **Megjelent a Repülők lapja.** A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett repülésügyi folyóirat, a Magyar Szárnyak júniusi második száma most jelent meg. A háborús légikronikát Bisits Tibor őrnagy írta, míg Tomor László százados cikke a bacsikai alacsony támadásról érdemel nagy figyelmet. A vitorlázó repülés gazdasági rekordjáról, a híres Junkers gépek fejlődéséről és az ejtőernyősök kértai győzelméről találunk még színes képekkel tarkított cikkeket az új számban. Udvary Jenő százados a világ repülőbíreiről, vitéz Hefty Frigyes a vitorlázó repülésről ír. Elbeszélést Nagyványi Zoltán és Mónos Ferenc írtak a szokásos rovatok mellett. Jánossy István szerkesztésében megjelent Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal (Budapest, Üllői út 12.) kínaatra ingyen küld.

— **Városi nádárverés.** A város szennyvíztisztító telepen, az ú. n. Lovászúgiban az 1940—41. évben termelt 2392 kéve nádra 1941. évi június hó 25-én délelőtt 10 órakor nyilvános szóbeli árverést tartok. Értesítem az érdeklődőket, hogy az árverési feltételek a gazdasági ügyosztálynál (városháza, földszint 14. számú szoba) hivatalos órák alatt, délelőtt 8—2 óráig megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

Gyászrovat

Szépess Andrásné Kocsis Erzsébet 29. éves korában elhunyt. Temetése Kunhegyesre való szállítás után kedden délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Török Béla máv. nyugh. villanyszerelő temetése szerdán délután fél 5 órakor lesz a Köztető II. á. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Id. Nagy Gábor 83 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezési vállalat.

Horváth Miklósné Majdák Mária 53. évesen elhunyt. Temetése ma délután fél 5 órakor lesz a Köztető 2. á. ravatalozójából. Engesztelő szentmise esütőtörtő-kén reggel 9 órakor. Lakás: Szépetca 2. Temetését Bartha vállalata végzi.

Magyar Andrásné Kocsis Erzsébet 39. évesen elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz a Köztető III. számú ravatalozójából. Lakás: Tancsics-utca 58. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Nagy Lászlóné Balogh Julianna 80. évesen elhunyt. Temetése ma délután fél 6 órakor lesz a Köztető 2. ravatalozójából. Lakás: Nap-utca 12. Temetését Bartha vállalata végzi.

Lupó Pál 64. évesen elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztető 3. számú ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

Írógép eladás, csere, vétel HURAY Iparkamara, T. 17-93.

Kékek Klubja közgyűlése a légoltalmi elsötétítésre való tekintettel június hó 26-án nem a Polgári Lévéldében lesz, hanem a Vitézi Székházban. Kezdeté 19 órakor. Vasora elmarad. Elnök.

A m. kir. honvédelmi miniszterium a leventenevelés kimélyítésének elősegítésére katonás szellemű, háborús, vagy békebeli katonai történeteket tartalmazó, 32 oldalnyi terjedelmű ifjúsági füzetek megírására pályázatot hirdet. Az elfogadott füzetek szerzői 200-200 pengő jutalomban részesülnek. A pályázati felhívás a Levente c. lap 1941. évi június havi számában jelent meg. A pályázati feltételek a lap szerkesztőségébe megküldi az érdeklődőknek. Cím: Budapest, V. Alkotmány-u. 5. IV. emelet. A pályázati határidő szeptember 1-én déli 12 órakor jár le. (MTI)

Leesett a szekérről és életét veszítette egy kislány. Nagyszalonyban Szabó József nyolceves kislány édesapjával szekerem igyekezett a tanyára. Utközben eddig még kiderítetlen okból a kislány leesett a szekérről, a kerekek keresztül mentek rajta és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházszállítás után néhány perccel meghalt.

A vetőmagvak fémmel zárólasa. A rostos és olajos vetőmagvak fémmel zárólasára vonatkozóan a földművelésügyi miniszter szabályzatot adott ki. Megjelöli a fémmel zárólasra az illetékes intézményeket s megállapítja a fémmel zárólas nem kötelező, ha nem a termelő gazda kívánságára történik. A most kiadott szabályzat az egyes intézmények aláírását egyöntetűsíti és jórészt az eddigi kialakult gyakorlatot tartja meg.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az egyszerű beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938. évi XX. tc. alapján kivett beruházási hozzájárulás tizenkettő részlete 1941. évi július hó 1-én esedékes és az 1500—1938. P. M. rendelet 30. §-a I. bek. értelmében ezen időpontig fizetendő. Ertesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseket hétköznapiokon a hivatalos órák alatt, délelőtt 8—12 óráig, már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számlájára a városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobájában történik. A befizetést elmulasztó ellen a végrehajtási eljárás 1941. évi július hó 2-án megindul. Városi Adóhivatal.

LÉG VÉDELMI KÉSZÜLTSG!

Elrendelték a teljes elsötétítést

A magyar királyi honvédelmi miniszter vasárnap déli 12 órai kezdettel az ország egész területére a honi légvédelmi készültség végrehajtását rendelte el. A hatósági légoltalmi szervek június 23-án, hétfőn déli 12 órától könnyített készültségi szolgálatot tartanak.

Vasárnap délután az egész ország területén falragaszok jelentek meg, amelyek elrendelik a légoltalmi készültséget. A falragaszok szövegezése szerint a légoltalmi készültség keretén belül a teendők a következők:

Az ország valamennyi épületét vasárnaptól, június 22-étől kezdve mindennap szürkülettől, helyesebben lámpagyújtás idejétől napkelteig teljesen el kell sötétíteni. Különösen vigyázni kell arra, hogy még az ajtókat és ablakokat szükség szerű kinyitásánál se szűrődjön ki fény. Az épületek és a járóművek elsötétítésének kezdeti időpontját mindennap a sajtó és a rádió útján köz-

lik a közönséggel. Az első vasárnapon az elsötétítés 9 órakor kezdődött.

Felhívják az emlékező hatóságok a háztulajdonosokat, hogy az óvóhelyeket, illetve a szükségóvóhelyeket, azonnal ki kell takarítani és használatra kész állapotba helyezni. Ahol még óvóhely nincs, ott a kijelölt helyeket kell ugyancsak rendbehozni és az odavezető utakat is tisztává és járhatóvá kell tenni.

Az elrendelt légoltalmi készültség ügynevezett könnyített készültség. Ez azt jelenti, hogy a házakban, illetve házcsoportokban riasztó ügyeletési szolgálatot nem kell tartani.

Községekben a jegyzők a honvédelmi miniszter 102.750/eln. 35.—1941 sz. rendeletével számukra kiadott Légoltalmi Emlékeztető 2. számú melléklete szerint a legrövidebb időn belül szervezzék meg a gyújtólapok elleni védekezést is.

Kitűnő eredménnyel ért véget a református gimnázium A) osztályának érettségi vizsgálata

A református főgimnázium A. osztályában az érettségi vizsgálat kitűnő eredménnyel ért véget. A vizsgálat részletes eredménye a következő:

Kitűntetéssel érettség: Batta János, vitéz Pólya László, Tóth János, Varga Zoltán és Zsiris József.

Jeljes lett: Fábri Gyula, Paksi Sándor.

Jól érettek: Barna János, Borus István, Gyenge Károly, Medgyesi

László, Pótor Aladár, Szilágyi László.

Elégséges: Kmetty Gyula, Kocsis Dániel, Nagy Béla, Ujházy-Sóos Attila, Szűcs Béla és Virágh Géza.

A vizsga elnöke D. dr. Kállay Kálmán egyetemi ny. r. tanár, a kormányképviselő pedig Bánóczy Endre nagykorósi egyetemi tanár volt.

A REF. POLGÁRI NÖVENDEKEINEK ÖTÉVES TALÁLKOZÓJA

A debreceni református polgári fiúiskola 1936-ban végzett növendékei vasárnap délelőtt rendezték a kollégiumban öt éves találkozójukat. A testvéri összetartást célzó meleg találkozon jelen volt vitéz Kanabé Dezső a növendékek egykori osztályfőnöke, vitéz Zilany Zoltán h. igazgató, s a tanárikar több tagja.

A vontatógőzös alá került egy fiatal fiú. Tegnap az újjelenti rakodopartnál Márki Ferenc 15 éves diák furdott és annak ellenére, hogy nem tudott úszni, bemereszkedett a mélybe. A fiút elkapta az ár és édesapja szemelattára egy vontatógőzös alá került és nyomavestett.

Légoltalmi karszalag, jelvény, sip, zászló, lobogó Pethő népművészeti diszmutári szaküzletében Szent Anna utca 10. Telefon 32-41.

Hirdetmény. A rendkívüli viszonyok következtében előállott üzemenyvesztés miatt június hó 24-étől kezdődően autóbusszorgalmunkban az alábbi változtatásokat vagyunk kénytelenek keresztülvinni: Debrecenről Nagyváradiig és vissza a Debrecenből 13 órakor induló és Debrecenbe 19 óra 40 perccel érkező autóbusszjáratok, továbbá Debrecenből-Berettyóújfalura és vissza a Debrecenből 19 óra 33 perccel induló és ide 9 óra 07 perccel érkező járatok elmaradnak. Ennek következtében megszűnik berettyóújfalui autóbusszjártainknak Hajdúszobától át való közlekedése is. A Komádiból reggel 4 óra 40 perccel induló 101. sz. járat onnan továbbá intézkedésig 60 perccel később, tehát 5 óra 40 perccel fog indulni. E járat Berettyóújfaluban levárja a Szeghalomból érkező MÁVAUT járatot és ahhoz csatlakozást biztosít Debrecenbe. Fenti intézkedésünk következtében folyó hó 24-étől Debrecenből Berettyóújfaluba és vissza csak a 7 óra 50 perccel induló 104. sz. és a 14 óra 20 perccel érkező 109. sz. járat, továbbá Debrecenből Komádiba 17 óra 25 perccel induló 110 és reggel 1 óra 10 perc késéssel érkező 101. sz. járatok, végül Debrecen és Földes között a Debrecenből délután 15 óra 36 perccel induló 501. sz. és Debrecenbe reggel 7 óra 09 perccel érkező 501. sz. járatok maradnak forgalomban. A Debreceni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

Súlyos kimenetelű autóbaleset érte Wágner hűsörményi moztulajdonost

Vasárnap délután Kaba község határában súlyos autóbaleset történt. Wágner József hajdúhűsörményi moztulajdonos feleségével és kisleányával autójuk igyekezett haza Budapestre. Már éppen elhagyták Kaba község határát, amikor az autó egyik kereke hatalmas durranással kipukkadt, s emiatt a kocsi elvesztette egyensúlyát. Az autó vezetője hiába akarta hirtelen lefékenni a kocsit, a nagy lendület miatt már nem tudta megakadályozni, hogy a kipukkadt kerekű autó neki ne szaladjon egy útszéli fának. A kocsi utasai kivágódtak ugyan az összetört autóból, azonban szerencsés véletlen folytán csak Wágner József sérült meg súlyosabban, felesége és kisleánya sértetlenek maradtak. Wágner Józsefet beszállították a debreceni klinikára, ahol megállapították, hogy esztortése van, azonban sérülése ennek ellenére nem életveszélyes. A vizsgálat megindult annak tisztázására, hogy mi okozta a defektet.

Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöki tanácsa hétfőn este az Ipartestület elnöki irodájában ülést tartott. Az elnöki tanácsülésen, melyet Szendrey Sándor ipartestületi alelnök vezetett, a különböző szakosztályok adminisztrációját és ügyei tárgyalták.

Hirdetmény. Felhívom a sütőüzem tulajdonosokat, hogy a hatósági kenyérgygyre kiszolgáltatót kenyérről ma azaz kedden délután 4 órakor számoljanak el. Ugyanakkor újabb lisztkiutalást kaphatnak. Polgármester.

Előjegyzések „bélyegblokk”-ra A postavezérgazgatóság a jövőben kibocsátásra kerülő, meghatározott példányszámban megjelenő alkalmi bélyegekre „bélyegblokkokra” előjegyzést nyit és ezért felhívja, akik ezekből az alkalmi bélyegekből 50 sorozatra, illetve azt meghaladó mennyiségre vonatkozó igényeik kielégítésének biztosítását kívánják hogy igényüket a m. kir. posta bélyegértékesítő irodájában (Budapest VII.) folyó évi július 31-ig pontos címük feltüntetésével lev. lapon közöljék.

Kisleányom esküvőjére!

Megürült a szülői ház, férjhez ment a lányka,
Visszaadta azt a kölesönt, amit vitt az apja.
Egy szívvel kettő szívet tett boldoggá máma,
Egyik örült, a másit sírt, ez az életárja,
Öröm, sirás, testvérérzés emberi természet,
Időkérdés csak az egész, így hozza a végezt.
Máma nekem, holnap neked, kijut mindenkinek,
Azért legyen legerősebb köztünk a szeretet.
Édesanyád nincs közöttünk, Te is érzed lányom,
Örömkönnny ül a szemébe, ajka remeg, ládom,
Fenn az égbe a két kezét Imára emelte,
E napon a boldogságát a mennybe megjellette,
Szerecsétek Ti hát egymást, kicsi boldogságom,
A jó Isten akarja így, a nevéi is áldom!

GYÖRY LAJOS.

A mészáros szakosztály ülése

Debrecen és Vidéke Ipartestület mészáros szakosztálya id. Fülöp Gusztáv szakosztályi elnök elnöklésével hétfőn d. u. gazdag tárgysorozatu szakosztályi ülést tartott az Ipartestület tanácstermében.

A folyó ügyek és rendeletek ismertetése után Minya István terjesztette elő a husiparosok sérelmét a bőreladással kapcsolatban. A fennálló rendelkezések értelmében eddig egy kijelölt bizottság vette át a hentesből a bőrt. Ez a bizottság állapította meg az átvett bőr minőségét.

A bőr minőségével kapcsolatban mind a husiparosokat mind a bőrkereskedőket jelentékeny károsodás érte, épen ezért a szakosztály egyhangulag elhatározta, hogy a kormánybizottsághoz olyan irányú kérelemmel fordulnak, hogy a bőr kezelését ezután a mészáros szakosztály, illetve a szakosztály kebelében megalakítandó bizottság vehesse kezelésbe, az állapíthassa meg a minőséget és az adhassa tovább. Ilyen körülmények között ugyanis nem fordulhat többet elő az a sokszor megtörtént eset, hogy elsősorú bört, másod vagy harmadrendűnek megállapítván, — alacsonyabb áron kellett eladni.

A szakosztály ezután a nagyvágói árak új megállapítása ügyében tárgyalt. Széleskörű vita után egyhangulag megállapodtak abban, hogy mind a marha, mind a borjúhús eladásánál a mindenkori egységárnál tíz fillérrel alacsonyabb áron kötelesek adni a nagyvágók az üzlettel bíró hentesiparosoknak.

A marhalőr kezeléseivel és a nagyvágói húsarak megállapításával kapcsolatban hozzászóltak: Minya István, Oláh Miklós, Oláh István, Kovács Gábor, Németh József, Szilágyi József, Öry Lajos, Szilágyi Sándor és Szabó Ferdinánd.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

A gabonatorzsde érkező jelentések szerint a Dunántúli déli megyékben tegnap már megkezdtek az őszi árpa aratását, néhány nap múlva pedig a rozs és a repce aratására is sor kerül. A gabonatorzsden az árjegyzések változatlanok maradtak.

Búza: 78 kg-os 24.—
Rozs: 71 kg-os 20.—
Árpa: Sörárpa, kiváló 27.—, elsőrendű 26.—, sörárpa 25.—, ipari, 68 kg-os 24.—, takarmány 65—66 kg-os 22.—, középmínőségű 21.—
Zab: 41 kg-os 22.70.
Kukorica: 21.20.

Magvak és hüvelyestermények: Köles: fehérr 40, vörösr 38, szójabab 31.50, kék mák 215—220.

Debreceni termény- és takarmány-árak: Lucerna új 9.00—13.000, szána 6.00—9.00, lóhere 6.50—9.00, szalma (búza) 450—5.00, cukorrépa 7.00

Debreceni sertésvásár. Felhajtás kővér 3. eladás 2. Felhajtás sovány 180 eladás 70 drb. árak: sovány koca 156, sovány süldő 196 f. dr. választott malac párja 60—60 P. Az irányzat lassúna.

SPORT

LABDARUGÁS

A Nemzeti Bajnokságot vasárnap fejezték be. Az utolsó forduló is szolgált meglepetéssel, mert a Gamma pontot vett el a Ferencvárostól és a SBTC biztos győzelmével a 8. helyre nyomult fel. A vasárnapi mérkőzések eredményei a következők: Szeged—Haladás 3:0 (0:0), — Szolnok—Kispest 7:1 (3:0), Ferencváros—Gamma 4:4 (2:0), Elektromos—BSZKRT 4:3 (3:2), SBTC—Törökvis 2:1 (1:1), WMFC—DIMÁVAG 3:2 (1:1). Az utolsó mérkőzés után a BSZKRT, Tokod, Törökvis és Haladás mondott búcsút a Nemzeti Bajnokságnak. Még nem lehet tudni, hogy az NB I osztálya ösztől kezdve hány csapatból áll, de legjobb lenne a 16-os csoportbeosztás, mert most az egyesületeknek nem áll módjában külföldi portyára menni, sőt a válogatottak sem lehet mérkőzést biztosítani. A lezárt bajnokság végleges állása a következők:

1. Ferencváros	26	21	3	2	113:47	45
2. Ujpest	26	15	4	7	79:57	34
3. Szeged	26	14	4	8	56:47	32
4. Szolnok	26	13	5	8	63:43	31
5. WMFC	26	11	8	7	61:49	30
6. DIMÁVAG	26	11	5	10	61:57	27
7. Elektromos	26	13	1	12	53:50	27
8. Sal. BTC	26	9	6	11	44:64	24
9. Gamma	26	10	3	10	54:58	23
10. Kispest	26	9	4	13	56:68	22
11. BSZKRT	26	8	3	15	49:63	19
12. Tokod	26	7	5	14	38:66	19
13. Törökvis	26	6	4	16	48:75	16
14. Haladás	26	5	5	15	37:68	15

A Lampart nyerte a Tiszai csoport bajnokságát. A második osztály csoportjában szintén vasárnap zárták a kapukat. A bajnokságot a Lampart nyerte és a DVSC vereségével a MÁVAG mögött a harmadik helyre került. Debrecenben sokáig bíztak a DVSC bajnokságában és joggal mondhatja mindenki, hogy ezt a bajnokságot nem a Lampart nyerte meg, hanem a DVSC veszítette el. A debreceni vasutasok olyan előnyre tettek szert, amelyet nem lett volna szabad leadni. Kérdés, hogy a kieséssel felerősített másodosztályú mezőnyben lesz-e még oly alkalma a vasutasoknak az első osztályba való felkerülésre mint most.

Ganz—DVSC 2:0 (1:0). A vezetést a Ganz már az első percben megszerezte Bartos révén. A második félidőben a DVSC nagy erővel támadott, de eredménytelenül. A végeredményt Virág állította be. A DVSC-ben Csokai, Ignác, Elek és Palotás volt jó. Egyéb eredmények: Kassai AC—BVSC 3:2 (2:1), MÁVAG—Salgótarjáni SE 6:1 (4:0), Lampart—Pereces 3:1 (0:0), MVSC—T. Előre 2:0 (1:0).

Kolozsvári AC—Nagybányai SE 2:1 (2:1). Nagyváradon a Nemzeti Bajnokság I. osztályába való jutásért játszották ezt a mérkőzést, amelyet meglepetésre a kolozsváriak nyertek. Így a Nagyvárad AC mellett, mint Kolozsvár lesz a második erdélyi csapat az NB-ben.

DTE—DVSC vegyes 4:3 (2:2). A DTE labdarúgó csapata vasárnap a Stadionban mutatkozott be Debrecen közönségének és a DVSC jóképességű együttese ellen 4:3 arányban győzött. A gólokat Hernádi (2), Elek, Izsák, illetve Tisza (2) és Bogdánfi lökték.

Nagyvárad AC—Ujpest 3:0 (2:0). Vasárnap Nagyváradon 6000 néző előtt Spilmann (2) és Haláti góljával a NAC 3:0 arányban győzött az Ujpest ellen.

Rapid—Schalke 4:3 (0:2). A német labdarúgó bajnokságot most fejezték be és a Schalke felett aratott győzelmével a Rapid nyerte a bajnoki címet.

ATLETIKA

A BBTE atletikai versenyének második napján indult Korompai DEAC is és 100 méteren 11 mp-es idejével első he-

lyen végzett. Második Gyenes, 3. Em-

Jól sikerült a kerületi válogató verseny. Debrecenben atletikai válogató verseny volt. Eredmények: 100 m: 1. Nagyházy DVSC 11.5, 2. Ráthonyi DEAC 11.6, 400 m: 1. Nagy DTE 54.5, 2. Nagyházy 56.2, 800 m: 1. Kovács SZMAV 2.09.6, 2. Bányai DTE 2:12.4, 1500 m: 1. Bányai 4:31.7, 2. Szántó DTE 4:53 — 5000 m: 1. Simon SZMAV 18.06, 2. Papp DTE 18.621, 110 gát: 1. Molnár DEAC 18.2, 2. Besseney SZMAV 19, magas: 1. Tóth DGASE 165, 2. Molnár 160, távol: 1. Horváth DTE 647, 2. Ráthonyi 639, rúd: 1. Bodnár DEAC 340, 2. Asztalos DEAC 320, súly: 1. Molnár 12.90, 2. Kiss DEAC 12.22, diszkosz: 1. Illés dr 37.08, 2. Molnár 36.70, gerely: 1. Nagy Sándor DTE 49.90, 2. Törös DEAC 44.24. — Női számok: 100 m: 1. Gyarmathy Olga DTE KISOK 13.8, ker. csúcs beáll. Távol: 1. Gyarmathy 494 ker. csúcs beáll. Súly: 1. Gyarmathy 8.85.

ÖKÖLVIVÁS

Debrecen ökölvívói 9:5 arányban győztek Miskolc ökölvívói ellen. Eredmények Hornyák M pontozással győz Zurrich D ellen, Darai D pontozással győz Tóth II M ellen, Barta D Nagy M ellen (feladat), Vécsey D kiütéssel győz Szepesi M ellen, Eperjesi D pontozással győz Tóth I M ellen, Nagy M pontozással győz Barta II ellen, Bodnár D és Ignác M döntetlen. — Morejon a hatodik menetben kiütéssel győzött Papp ellen. 3000 néző előtt a városi Stadionban, szép időben tartották meg a mérkőzést. Papp az ötödik menetig jól tartotta magát. Morejon és Papp debreceni szereplése nem volt jó propagandája az ökölvívó sportnak. A debreceni közönség sokkal jobban élvezte az amatőrök küzdelmét és egyes szép akciókat hatalmas tapsai jutalmazták. Egyébként az ökölvívó verseny megrendezése teljesen kifogástalan volt, amelyért elsősorban Czuna Ferenc testnevelési tanárt illeti az elismerés.

KERÉKPÁR

Debrecenben a DVSC 1200 néző előtt rendezte kerékpárversenyét. Eredmények 1000 m időverseny: 1. Walter (Balatoni ker.) 1:33.8, 2. Wessely (Észak) 1:34.8, 3. Adorján (Balatoni ker.) 1:35. Országos Vidéki repülőverseny: 1. Wessely, 2. Lóhát (Észak), 3. Mihók (Alföld). Hala-dók: 1. Ábrahám (Dél), 2. Szabó (Alföld), 3. Lóhát. Páros bajnoki országos vidéki: 1. Walter—Debreceni (Balatoni) 20 pont, 2. Diósi—Madarász (Alföld) 11, 3. Csiha—Mészáros (Alföld) 7 pont. Csapatverseny: Alföld—Dél ellen 2 ponttal győz. Észak—Balaton ker. ellen 2 ponttal győz. Kezdek: 1. Debreceni (Balatoni), 2. Glück (Dél), 3. Mészáros (Alföld) Selejtező: 1. Bende DVSC, 2. Rimóczy DVSC, 3. Szabó DVSC. Segédmotoros vidéki: 1. Ráth 6.05, 2. Simon 6.06.

TERMÉSZETES GYÓGYMÓD ÉS TÁPLÁLKOZÁS

A legmagasabb életbölcsesség könyve — a biztos egészség és magas életkor elnyerésének útmutatója.

Ára 4.— pengő.

Kapható:

a DEBRECZENI UJSÁG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában

Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó:

Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

Elsőrendű

mindenest felveszek, Mikó bankigazgató, Piac-utca 9. Jelentkezés reggel. 614

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba

kiadó Miklós-u. 11. sz. 3. ajtó. 614

Mosott rongyot

a legmagasabb áron vesz lapunk nyomdája, József kir. herceg-utca 16. szám.

Beültendő állás férfiaknak

Asztalos tanulókat felveszek. — Bútorok konyhaberendezés készítését vállalom. Bodnár Deák Ferenc-utca 10. 617

Ajánlat

Gáspár Géza

tüzifa és szén raktára: Hid-u. 14. Telefon 20-27. 528

Tetőpala

Kapható Bulyovszkynál Széchenyi-u. 41. 611

Salgótarjáni

„Perpetuum” kályhák, iroda fűtésre kitűnők, eladók. Érdeklődni Körzeti Szövetkezet, Hunyadi-utca 5. sz. 552

FERFI
felöltő- és öltönyösöket, minden hozzávaló, férfi divatport és galléros ingek országban
Petrik nél
Szent Anna-u. 5. sz.

Postfűzet

az udvarban. Erzsébet-u. 44. Olcsó eladás! Nagy-állomás mellett. 286

Hajdúszentgyörgyön

erdő kitermelésből gally, forgács és tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Lőv cégnél Bánffy-u. 4. 209

Ocskavasat,

fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvész Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

leszerelt gyárépület

3000 négyzetföld területtel, Debrecen város bellerületén igen előnyös feltételekkel

eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelesítő Intézetnél, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatt.

Százaz tűzifa

a legolcsóbb napi árban még beszerezhető: Draškovičs, Rákóczi-u. 12. — Telefon: 17-43. 539

Oktatás

Pedagógus

tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára előkészít. — Cím a kiadóban. 370

Lakás- és szobakereslet

Pénzügyőri

kerületvezető 4 szobás lakást keres. Cím: pénzügyőri szakasz, Debrecen 556

Kibérelék

két szobás lakást, lehet üzlethelyiséggel is, esetleg egy szoba, konyhas lakást is a nagy állomás felőli utcákban. Félévi lakbért előre fizetek. — Címeket e lap kiadójába „Biztos” jellegre küldeni. 615

Bútor

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorgyűjtőben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Antik komót,

kanapé, szekrény, modern háló, kombinált szekrény, festett leány-szoba, fotélek, rekámbé eladók. Kossuth-u. 51. sz. keresztpéület. 385

Konyhaberendezést

háló kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is, bútorgyűjtőben, Piac utca 71. udvarban. 1966

Samu János

OFB ENGEDELYES HIRDETÉSEI

Iroda: Deák Ferenc-utca 7.

ELADÓ INGATLANOK:

Házak:
Tisztviselő telepen szép úri villa, Széchenyikert elején szép 4 szobás úri villa 1373 öl termő fajgyümölcsösselel hihetetlen itt csak a telek értékét

kérjük, alku nélküli ára 22.500 pengő. Belvárosban emeletes ház úri helyen kétszer 4 szobás, modern adományos úri ház. Kiseb nagyobb házak és földek eladók.

Eladó

7 darabból álló sötét kereménfa hálószoba bútor. Faragó-u. 7. sz., 3. ajtó. 618

Rádió

tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 86. Telefon: 32-54. 1208

Hangszer

Schunda cimbalom eladó. Csillag-u. 12. 612

Zongorák

eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Batthyányi-u. 1. 340

Üzlet, műhely

Üzlethelyiség központban 6x7 alapterülettel kiadó. Cím a kiadóhivatalban. Ny 1347

Eladó házhely

Olasó házhelyek Poroszlay-úton és az erdőszoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műgyógyárhoz, Fürdő-u. 2. szám. 1210

Eladó ház

Emeletes bérház központban eladó. Cím a kiadóhivatalban. Ny 1346

Eladnám,

esetleg földért elcserelném központban levő családi házamat. Ertekezés 10—1 ig, 5—7-ig. — Rákosi Jenő-u. 9. 554

Belvárosban

múzeum szomszédságában eladó magas földszintes, alapincézett ház három rendbeli összkomfortos ürlakással, 2 kétszobás utcai és egyszobás udvari, — víz, gaz, villany, telefon, szépen rendezett udvarcskával. Garai-utca 25. Ny. 1335

Piaci árak

Baromfiak:

Pulyka, kövér kg. 2.80—3.00
Liba, sovány idei drb. 4.00—5.00
Liba, kövér kg. 280—320
Kacsa, sovány idai drb. 80—300
Kacsa, kövér kg. 280—300
Tyúk párja 600—750
Jérce párja 500—600
Csirke, sütnivaló párja 350—420
Csirke, rántnivaló párja 180—280
Tojás drb. 12—13
Gyümölcs:
Nemes alma kg 200—280
Pöszmété kg. 50—60
Cseresznye kg. 120—150
Földieper, számoça kg. 70—120
Málna literje 70—50
Narancs drb. 7—10

Zöldségfélék:

Idei tök kg. 60—80
Burgonya, rózsai idei kg. 22—26
Burkonya, vegyes kg. 16—20
Fejeskáposzta drb 60—80
Kelkáposzta drb 16—24
Karfiol drb. 60—80
Karábáé cs. 20—30
Petrezselyem, idei cs. 16—20
Sárgarépa, idei cs. 16—20
Bab, száraz kg. 56—64
Borsó, szemes lit. 60—70
Borsó, zöld kg. 24—30
Ugorka kg. 90—120
Spénót csomója 8—10
Saláta feje 02—08
Zöldhagyma cs. 12—20
Gomba kg. 150—180
Spárga kg. 100—120
Péksütemény drb. 05
Barna kg. 30